
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Jan Korte, Ralph Lenkert, Nicole 
Gohlke, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/3365 –

Möglicher Einfluss der Gas-Lobby auf die Bundesregierung

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Um Transparenz über die möglicherweise versuchte oder konkrete Einfluss-
nahme der Gaswirtschaft und ihrer Lobbyverbände auf energie- und außenpo-
litisches Regierungshandeln herzustellen, sind Informationen notwendig. Die 
Fragestellerinnen und Fragesteller bitten die Bundesregierung, bei der Beant-
wortung der nachfolgenden Fragen auf alle Firmen, die im entsprechenden 
Branchenverzeichnis des Statistischen Bundesamtes über Energieunternehmen 
aufgeführt sind, insbesondere aber auch auf folgende Unternehmen einschließ-
lich Tochterunternehmen einzugehen: Shell plc, TotalEnergies SE, Uniper SE, 
PAO Gazprom, E.ON SE, Equinor ASA/Equinor Deutschland, EnBW AG, 
Thüga-Gruppe/Holding GmbH & Co. KG, VNG AG, SEFE (vormals Gaz-
prom Germania), Wingas GmbH, Wintershall Dea, RWE AG, Open Grid Eu-
rope GmbH, Gascade Gastransport GmbH, Ontras Gastransport GmbH, Gas-
unie Deutschland GmbH, Deutsche ReGas GmbH, Thyssengas GmbH und 
BASF SE.

Weiterhin bitten die Fragestellerinnen und Fragesteller die Bundesregierung, 
bei der Beantwortung auf folgende Verbände im Bereich Gaswirtschaft einzu-
gehen: Zukunft Gas, BDEW, FNB Gas, DVGW und BVEG.

Außerdem möge die Bundesregierung bei der Beantwortung folgende Um-
weltverbände berücksichtigen: Deutsche Umwelthilfe, BUND, NABU, Urge-
wald und Greenpeace.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Bundesregierung ist bestrebt, Regierungshandeln transparent und damit für 
die Bürgerinnen und Bürger nachvollziehbar zu gestalten. Daher hat sich die 
Bundesrepublik im Dezember 2016 der internationalen Initiative „Open Go-
vernment Partnership“ angeschlossen, um die Transparenz des Regierungshan-
delns für die Bürger weiter zu erhöhen. Das Bundeskabinett hat am 15. Novem-
ber 2018 eine „Vereinbarung zur Erhöhung der Transparenz in Gesetzgebungs-
verfahren“ getroffen. Hierdurch soll die bereits in der 18. Legislaturperiode er-
probte Praxis fortgesetzt werden, Gesetz- und Verordnungsentwürfe in der 
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Form, in der sie in eine etwaige Verbändebeteiligung gegangen sind sowie den 
von der Bundesregierung beschlossenen Gesetzesentwurf der Öffentlichkeit zu-
gänglich zu machen.
Daneben ist vereinbart, zusätzlich die Stellungnahmen aus der Verbändeanhö-
rung (§ 47 Absatz 3 der Gemeinsamen Geschäftsordnung der Bundesministeri-
en) zu veröffentlichen. Bis zur Errichtung einer zentralen Plattform wird die 
Veröffentlichung über die Internetseiten der jeweiligen Ressorts erfolgen, auf 
die auch vom zentralen Internetauftritt der Bundesregierung aus verlinkt wird. 
Darüber hinaus weist die Bundesregierung darauf hin, dass der weitere Verlauf 
des jeweiligen Rechtsetzungsvorhabens auf der Internetseite des Gemeinsamen 
Dokumentations- und Informationssystems von Bundestag und Bundesrat re-
cherchiert werden kann. Öffentlich bereit gestellte Informationen machen Re-
gierungshandeln besser nachvollziehbar.
Die Mitglieder der Bundesregierung, Parlamentarische Staatssekretärinnen und 
Parlamentarische Staatssekretäre bzw. Staatsministerinnen und Staatsminister 
sowie Staatssekretärinnen und Staatssekretäre pflegen in jeder Wahlperiode im 
Rahmen der Aufgabenwahrnehmung Kontakte mit einer Vielzahl von Akteuren 
aller gesellschaftlichen Gruppen. Eine Verpflichtung zur Erfassung sämtlicher 
geführter Gespräche bzw. deren Ergebnisse – einschließlich Telefonate – be-
steht nicht, und eine solche umfassende Dokumentation wurde auch nicht 
durchgeführt (siehe dazu die Vorbemerkung der Bundesregierung zu der Klei-
nen Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 18/1174). 
Zudem werden Gesprächsinhalte nicht protokolliert.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.

 1. An welchen Veranstaltungen, Konferenzen, Sitzungen, Beratungen, Ge-
sprächen, Dienstreisen etc. der Bundesregierung oder der Bundesminis-
terien nahmen seit Beginn der 20. Legislaturperiode Vertreterinnen oder 
Vertreter der Gas- und Energiewirtschaft (die oben aufgeführten Unter-
nehmen und alle weiteren im Branchenverzeichnis genannten Unterneh-
men) oder der energiewirtschaftlichen Lobbyverbände (s. Vorbemerkung 
der Fragestellenden) teil (bitte nach Datum, besprochenen Themen und 
nach Teilnehmenden der entsprechenden Veranstaltungen chronologisch 
auflisten)?

Das parlamentarische Informations- und Auskunftsrecht steht unter dem Vorbe-
halt der Zumutbarkeit der Beibringung der erbetenen Informationen. Es sind al-
le Informationen mitzuteilen, über die die Bundesregierung verfügt oder die sie 
mit zumutbarem Aufwand in Erfahrung bringen kann. Bei der vorliegenden 
Kleinen Anfrage ist der Aufwand zur Beantwortung der Anfrage – auch unter 
Berücksichtigung der Möglichkeit einer Fristverlängerung – unzumutbar.
Für die Beantwortung der Frage müssten sämtliche Firmen, die im entsprechen-
den Branchenverzeichnis des Statistischen Bundesamtes über Energieunterneh-
men aufgeführt sind, herangezogen werden.
Angesichts der Notwendigkeit, jede der in der Frage aufgeführten Begegnungs-
möglichkeiten der Bundesregierung oder der Bundesministerien mit Vertreter-
innen oder Vertreter der Gas- und Energiewirtschaft oder der energiewirtschaft-
lichen Lobbyverbände im erbetenen Zeitraum der 20. Legislaturperiode zu prü-
fen, wäre eine Beantwortung in der für die Beantwortung Kleiner Anfragen 
üblichen Zeit nicht möglich und würde auch insgesamt einen nicht mehr zu-
mutbaren Arbeitsaufwand in allen Ressorts der Bundesregierung auslösen.
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Insgesamt wären für die Beantwortung der Frage die Heranziehung von:
• 6142 Energieunternehmen, Stand: Dezember 2021 https://de.statista.com/sta

tistik/daten/studie/173884/umfrage/zahl-der-unternehmen-in-den-einzelnen-
marktbereichen-des-energiemarktes/

• fünf in der Anfrage genannten Verbände aus der Gaswirtschaft und Um-
weltschutz

• 15 Bundesministerien
notwendig.
Die Bundesregierung legt zur Ermittlung des Zeitrahmens für die Prüfung ei-
nen zeitlichen Aufwand von jeweils fünf Minuten pro Unternehmen bzw. Ver-
band potenziert mit der Anzahl der Ministerien bzw. Veranstaltungen zugrunde. 
Der damit zugrunde gelegte zeitliche Prüfaufwand schließt vorzunehmende Re-
cherchen sowie die Dokumentation des Prüfergebnisses ein. Schließlich geht 
die Bundesregierung bei der Berechnung der für die Prüfung erforderlichen 
Personentage von einem Arbeitstag mit acht Stunden aus. Diese Prämissen für 
den zeitlichen Prüfaufwand basieren auf vorsichtigen konservativen Schätzun-
gen.
Vor obigem Hintergrund ergibt sich danach für die Antwort zu Frage 1 allein 
ein Arbeitsaufwand von insgesamt mindestens 13 Personentagen.
Im Ergebnis bedeutet damit die erforderliche Prüfung aller Antworten der 
Bundesregierung im abgefragten Zeitraum einen nicht vertretbaren Verwal-
tungsaufwand, so dass die Antwort zu Frage 1 mit einem unzumutbaren Auf-
wand verbunden und daher nicht möglich ist.

 2. Welche weiteren dienstlichen Kontakte (Telefonate, Gespräche, Treffen, 
schriftlicher Austausch) hatten Mitglieder der Bundesregierung oder der 
Leitungsebenen der Bundesministerien seit Beginn der 20. Legislaturpe-
riode mit Vertreterinnen und Vertretern der Gas- und Energiewirtschaft 
(bitte jeweils nach Datum und Art des Kontaktes, beteiligten Personen 
und nach Thema aufführen; im Fall von „allgemeinen Themen“ oder 
„allgemeinem Austausch“ bitte das Sachthema angeben, unter dem Do-
kumente ggf. zu dem Kontakt veraktet wurden)?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig. Die Auflistung der dienstlichen Kontakte ist der beigefügten Anlage 1 
zu entnehmen.*

 3. Welche Treffen zum Thema LNG-Terminals gab es seit Beginn der Le-
gislaturperiode zwischen der Leitungsebene des Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Klimaschutz (BMWK) und den folgenden Akteuren:

a) German LNG GmbH (Brunsbüttel),

b) RWE (Brunsbüttel),

c) Gasunie (Brunsbüttel),

d) Shell (Brunsbüttel),

e) Uniper SE (Wilhelmshaven),

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/3927 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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f) Nordwest Öleitung GmbH (Wilhelmshaven),

g) Open Grid Europe (Wilhelmshaven),

h) TES bzw. Tree Energy Solutions (Wilhelmshaven),

i) Hanseatic Energy Hub (Stade),

j) Fluxys (Stade),

k) Novatek (Rostock),

l) Deutsche ReGas (Lubmin)?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.
Die Abfrage hat folgende Treffen im Sinne der Fragestellung ergeben:

Datum Vertreterin/Vertreter
der Bundesregierung Teilnehmerin/Teilnehmer der Unternehmen

11. März 2022 Bundesminister Dr. Robert Habeck Ulco Vermeulen, Gasunie
Jens Schumann, Gasunie
Dr. Michael Kleemiß, Gasunie
Hans Coenen, Gasunie
Dr. Arndt Heilmann, Gasunie
Katja Freitag, German LNG Terminal GmbH
Marcel Tijhuis, German LNG Terminal GmbH

11. März 2022 Bundesminister Dr. Robert Habeck Dr. Markus Krebber, RWE
Andree Stracke, RWE
Julian Flämig, RWE
Sebastian Schmidt, RWE
Stephanie Schunck, RWE

13. Juli 2022 Parlamentarischer Staatssekretär 
Michael Kellner

Ingo Wagner, ReGas, gemeinsame Pressekonfe-
renz (s. Frage 2)

25. Juli 2022 Parlamentarischer Staatssekretär
Stefan Wenzel

Empfang auf Einladung US-Botschafterin 
Dr. Amy Gutmann, Thema: LNG-Konferenz

26. Juli 2022 Parlamentarischer Staatssekretär
Stefan Wenzel

BMWK-LNG-Konferenz mit Vertretern der US-
LNG-Wirtschaft, Hier: Eröffnungsrede

14. März 2022 Parlamentarischer Staatssekretär a. D. 
Oliver Krischer

LNG-Terminalprojekt Stade, Dr. Killinger,
Hanseatic Energy Hub GmbH

31. März 2022 Parlamentarischer Staatssekretär a. D. 
Oliver Krischer

LNG/hydrogen Roundtable, auf Einladung von 
Amy Gutmann, Botschafterin der USA, sowie 
David Turk, stellv. US-Energieminister

27. Juli 2022 Staatssekretär Udo Philipp Dr. Markus Krebber, RWE
Han Fennema, Gasunie
Ulco Vermeulen, Gasunie

1. August 2022 Staatssekretär Udo Philipp Andree Stracke, RWE
4. August 2022 Staatssekretär Udo Philipp Andree Stracke, RWE
22. August 2022 Staatssekretär Udo Philipp Andree Stracke, RWE

Ulco Vermeulen, Gasunie
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 4. Welche Treffen gab es seit Beginn der Legislaturperiode zwischen der 
Leitungsebene des BMWK und Umweltorganisationen zum Thema 
LNG-Terminals?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.

Datum Vertreterin/Vertreter
der Bundesregierung Teilnehmerin/Teilnehmer der Unternehmen

11. März 2022 Bundesminister Dr. Robert Habeck Sascha Boden, DUH
Norbert Pralow, Rainer Guschel, BUND

1. September 2022 Bundesminister Dr. Robert Habeck Olaf Bandt, BUND
Jörg-Andreas Krüger, NABU
Martin Kaiser, Greenpeace
Sascha Müller-Kraenner, DUH

8. September 2022 Bundesminister Dr. Robert Habeck Roland Hipp, Greenpeace
Martin Kaiser, Greenpeace

24. Mai 2022 Parlamentarische Staatssekretärin
Dr. Fransziska Brantner

Indra Entlein, NABU

12. Juli 2022 Parlamentarische Staatssekretärin
Dr. Fransziska Brantner

Bert Brückmann, BUND
Gerd Guntermann, BUND
Lea Rohrmoser, BUND
Regina Schmidt, BUND
Amany von Oehsen, BUND

 5. Welche Treffen zum Thema LNG-Terminals gab es seit Beginn der Le-
gislaturperiode zwischen der Leitungsebene des Bundesministeriums für 
Finanzen (BMF) und den folgenden Akteuren:

a) German LNG GmbH (Brunsbüttel),

b) RWE (Brunsbüttel),

c) Gasunie (Brunsbüttel),

d) Shell (Brunsbüttel),

e) Uniper SE (Wilhelmshaven),

f) Nordwest Öleitung GmbH (Wilhelmshaven),

g) Open Grid Europe (Wilhelmshaven),

h) TES bzw. Tree Energy Solutions (Wilhelmshaven),

i) Hanseatic Energy Hub (Stade),

j) Fluxys (Stade),

k) Novatek (Rostock),

l) Deutsche ReGas (Lubmin)?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.
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Datum Vertreterin/Vertreter
der Bundesregierung Teilnehmerin/Teilnehmer der Unternehmen

11. November 2021 Staatssekretär Werner Gatzer Katja Freitag, German LNG GmbH (Videokonferenz)
6. Dezember 2021 Staatssekretär Werner Gatzer Katja Freitag, German LNG GmbH (Telefonat)
11. November 2021 Statssekretär Werner Gatzer Katja Freitag, German LNG GmbH (Videokonferenz)

 6. Mit welchen Akteuren aus Unternehmen und Verbänden aus der Gas-
branche sowie aus Umweltverbänden haben sich der BMWK-
Abteilungsleiter C. M., Unterabteilungsleiter U. B. und Referatsleiter 
S. R in dieser Legislaturperiode getroffen (bitte entsprechend nach Da-
tum und Art des Kontaktes, beteiligten Personen und Thema aufführen)?

Unterhalb der Leitungsebene gab es aufgabenbedingt über die bisherige Dauer 
der aktuellen Wahlperiode vielfältige dienstliche Kontakte von Vertretern bzw. 
Vertreterinnen des Bundeskanzleramtes und der Ressorts zu Unternehmen und 
Verbänden der Gas- und Energiewirtschaft und dabei auch zu den genannten 
Unternehmen und Verbänden. Eine vollständige und umfassende Aufstellung 
über all diese Kontakte existiert nicht und kann aufgrund fehlender Recher-
chierbarkeit z. B. wegen Personalwechsel, auch nicht erstellt werden. Eine Auf-
listung von Einzelterminen der Ressorts unterhalb der Leitungsebene erfolgt 
daher nicht.

 7. Welche Formulierungshilfen, Textbausteine oder anderen Expertisen der 
Gas- und Energiewirtschaft oder der energiewirtschaftlichen Lobbyver-
bände (s. o.) sind bei folgenden Gesetzen gegebenenfalls direkt in Ge-
setzentwürfe übernommen oder als Grundlage für Gesetzentwürfe ge-
nommen worden:

a) „Entwurf eines Gesetzes zu Sofortmaßnahmen für einen beschleunig-
ten Ausbau der erneuerbaren Energien und weiteren Maßnahmen im 
Stromsektor“ (Bundestagsdrucksache 20/1630),

b) „Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des Energiewirtschaftsrechts 
im Zusammenhang mit dem Klimaschutz-Sofortprogramm und zu 
Anpassungen im Recht der Endkundenbelieferung“ (Bundestags-
drucksache 20/1599),

c) „Entwurf eines Zweiten Gesetzes zur Änderung des Gesetzes zur Er-
richtung eines Sondervermögens ‚Energie- und Klimafonds‘“ (Bun-
destagsdrucksache 20/1598) sowie

d) bei der Erarbeitung der Rechtsverordnung der Bundesregierung für 
eine zeitlich befristete Gas-Sicherungsumlage auf Basis des § 26 des 
Energiesicherungsgesetzes (Gaspreisanpassungsverordnung)?

 8. Welche Textbausteine oder anderen Expertisen der Gas- und Energiewirt-
schaft oder der energiewirtschaftlichen Lobbyverbände (s. o.) sind bei 
folgenden Gesetzen gegebenenfalls direkt in Entwürfe der Bundesregie-
rung für Formulierungshilfen übernommen oder als Grundlage für diese 
genommen worden:

a) Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Vierten Geset-
zes zur Änderung des Bundesnaturschutzgesetzes“ (Bundestags-
drucksache 20/2354),

b) Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Bereithaltung von Ersatzkraftwerken zur Reduzierung des Gasver-
brauchs im Stromsektor im Fall einer drohenden Gasmangellage 
durch Änderungen des Energiewirtschaftsgesetzes und weiterer ener-
giewirtschaftlicher Vorschriften“ (Bundestagsdrucksache 20/2356),
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c) Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Beschleunigung des Einsatzes verflüssigten Erdgases (LNG-
Beschleunigungsgesetz – LNGG)“ (Bundestagsdrucksache 20/1742),

d) Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Änderung des Energiesicherungsgesetzes 1975 und anderer energie-
wirtschaftlicher Vorschriften“ (Bundestagsdrucksache 20/1501),

e) ggf. Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes 
zur Änderung des Energiewirtschaftsgesetzes zur Einführung von 
Füllstandsvorgaben für Gasspeicheranlagen“ (Bundestagsdrucksache 
20/1024) und

f) Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Gewährung eines einmaligen Heizkostenzuschusses aufgrund stark 
gestiegener Energiekosten (Heizkostenzuschussgesetz – Heiz-
kZuschG)“ (Bundestagsdrucksache 20/689)?

Die Fragen 7 bis 8f werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Für alle zu den Fragen 7a bis 7d sowie zu den Fragen 8a bis 8f genannten Ver-
fahren ist festzuhalten, dass bei der Erarbeitung von Regelungsvorschlägen auf 
die in der Bundesregierung vorhandene Expertise zurückgegriffen wird. Soweit 
dabei einzelne Studien, Unterlagen o. ä. herausgehoben berücksichtigt werden, 
werden diese regelmäßig in der Begründung erwähnt. Die Referentenentwürfe 
haben im Rahmen der Ressortabstimmung sowie der Länder- und Verbändean-
hörung Änderungen erfahren. Es ist üblich und Sinn und Zweck dieser Beteili-
gungen, dass die vorgetragenen Argumente im Rahmen einer Gesamtabwägung 
und unter Berücksichtigung der politischen Zielsetzung in die weiteren Überle-
gungen zum Vorhaben einfließen können. Referentenentwürfe, Stellungnahmen 
von Verbänden sowie die Gesetzentwürfe werden auf der Internetseite des fe-
derführenden Ressorts (hier Bundesministerium für Wirtschaft und Klima-
schutz – BMWK) sukzessive veröffentlicht. Die vorgenommenen Änderungen 
sind daher transparent nachvollziehbar.

 9. Wann wurden die Referentenentwürfe und Formulierungshilfeentwürfe 
der in den Fragen 7 und 8 genannten Gesetzesvorhaben ggf. zur Abstim-
mung an weitere Bundesministerien sowie an das Bundeskanzleramt 
(BKAmt) übersandt, und wann wurden die Gesetzentwürfe jeweils im 
Kabinett verabschiedet?

Zu Frage 7a „Entwurf eines Gesetzes zu Sofortmaßnahmen für einen beschleu-
nigten Ausbau der erneuerbaren Energien und weiteren Maßnahmen im Strom-
sektor (20/1630)“:
• Einleitung der Ressortabstimmung: 28. Februar 2022
• Kabinettbeschluss: 6. April 2022
Zu Frage 7b „Entwurf eines Gesetzes zur Änderung des Energiewirtschafts-
rechts im Zusammenhang mit dem Klimaschutz-Sofortprogramm und zu An-
passungen im Recht der Endkundenbelieferung (20/1599)“:
• Einleitung der Ressortabstimmung zum Referentenentwurf: 14. März 2022
• Kabinettbeschluss Gesetzentwurf: 6. April 2022
• Einleitung der Ressortabstimmung zum Entwurf einer Formulierungshilfe: 

3. Mai 2022
• Kabinettbeschluss Entwurf einer Formulierungshilfe: 11. Mai 2022

Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode – 7 – Drucksache 20/3927



Zu Frage 7c „Entwurf eines Zweiten Gesetzes zur Änderung des Gesetzes zur 
Errichtung eines Sondervermögens ‚Energie- und Klimafonds‘ (20/1598)“:
• Versendung an Ressorts und Bundeskanzleramt (BKAmt): 18. Februar 2022
• Kabinettbeschluss: 9. März 2022
Zu Frage 7d „bei der Erarbeitung der Rechtsverordnung der Bundesregierung 
für eine zeitlich befristete Gas-Sicherungsumlage auf Basis des § 26 Energiesi-
cherungsgesetz (Gaspreisanpassungsverordnung)“:
• Das BMWK übersandte den Referentenentwurf der Gaspreisanpassungsver-

ordnung am 28. Juli 2022 an die Ressorts.
• Die Gaspreisanpassungsverordnung wurde am 3. August 2022 im Kabinett 

verabschiedet.
Zu Frage 8a Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Vierten Ge-
setzes zur Änderung des Bundesnaturschutzgesetzes (20/2354)“:
• Der Formulierungshilfeentwurf wurde am 2. Juni 2022 dem BKAmt über-

mittelt.
• Am 7. Juni 2022 wurde die Ressortabstimmung eingeleitet und in diesem 

Zusammenhang der Entwurf an alle Bundesressorts (sowie das BKAmt) 
übermittelt.

• Der Entwurf wurde am 15. Juni 2022 vom Bundeskabinett beschlossen.
Zu Frage 8b Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Bereithaltung von Ersatzkraftwerken zur Reduzierung des Gasverbrauchs im 
Stromsektor im Fall einer drohenden Gasmangellage durch Änderungen des 
Energiewirtschaftsgesetzes und weiterer energiewirtschaftlicher Vorschriften 
(20/2356)“:
• Für das Ersatzkraftwerkebereithaltungsgesetz wurde die Ressortabstim-

mung am 24. Mai 2022 eingeleitet.
• Der Kabinettsbeschluss erging am 8. Juni 2022.
Zu Frage 8c Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Beschleunigung des Einsatzes verflüssigten Erdgases (LNG-
Beschleunigungsgesetz – LNGG) (20/1742)“:
• Ressortabstimmung am 29. April 2022
• Ressortabstimmung am 29. April 2022
• Kabinetttermin: 10. Mai 2022
Zu Frage 8d Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Änderung des Energiesicherungsgesetzes 1975 und anderer energiewirtschaftli-
cher Vorschriften (20/1501)“:
• Am 12. April 2022 erfolgte die Einleitung der Ressortabstimmung für die 

Formulierungshilfe nach Frage 8d mit einem Entwurf vom 12. April 2022.
• Alle Ressorts wurden im Rahmen der Ressortabstimmung beteiligt.
• Das BKAmt wurde am 12. April 2022 über die Einleitung der Ressortab-

stimmung informiert.
• Das Kabinett hat die Formulierungshilfe in einem schriftlichen Umlaufver-

fahren mit Abschluss am Montag, 25. April 2022 beschlossen.
Zu Frage 8e Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Änderung des Energiewirtschaftsgesetzes zur Einführung von Füllstandsvorga-
ben für Gasspeicheranlagen (20/1024)“:
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• Einleitung der Ressortabstimmung für die Formulierungshilfe am 2. März 
2022.

• Alle Ressorts wurden im Rahmen der Ressortabstimmung beteiligt.
• Von einer Kabinettsbefassung der Formulierungshilfe wurde abgesehen.
Zu Frage 8f Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur 
Gewährung eines einmaligen Heizkostenzuschusses aufgrund stark gestiegener 
Energiekosten (Heizkostenzuschussgesetz – HeizkZuschG) (20/689)“:
• Die Formulierungshilfe wurde am 10. Januar 2022 an die Bundesministeri-

en sowie das Kanzleramt als Formulierungshilfe für die Koalitionsfraktio-
nen für einen aus der Mitte des Deutschen Bundestages einzubringenden 
Entwurf eines Gesetzes zur Regelung eines einmaligen Heizkostenzuschus-
ses im Wohngeld aufgrund steigender Energiepreise übersandt.

• Nach Ressortabstimmung wurde er am 2. Februar 2022 vom Kabinett be-
schlossen.

10. Zu welchen Entwürfen in Frage 7 wurde ggf. eine Länder-Verbände-
Anhörung durchgeführt, welche Verbände wurden beteiligt, und wie wa-
ren die Fristen zur Abgabe einer Stellungnahme ausgestaltet?

Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.
Die Daten können der folgenden Tabelle entnommen werden:

Entwürfe gemäß Frage 7 Beteiligte Länder/Verbände

Frist für die 
Abgabe von 
Stellungnah-

men
Zu Frage 7a Entwurf eines 
Gesetzes zu Sofortmaßnah-
men für einen beschleunigten 
Ausbau der erneuerbaren 
Energien und weiteren Maß-
nahmen im Stromsektor 
(20/1630)

Die eingegangenen schriftlichen Stellungnahmen der betei-
ligten Länder und Verbände sind unter dem folgenden Link 
abrufbar: https://www.bmwk.de/Navigation/DE/Service/Stell
ungnahmen/referentenentwurf-erneuerbaren-energien-und-we
iteren-massnahmen-im-stromsektor/stellungnahmen-entwurf-
der-novelle-des-eeg.html

Beginn:
4. März 2022
Ende:
17. März 2022

Zu Frage 7b Entwurf eines 
Gesetzes zur Änderung des 
Energiewirtschaftsrechts im 
Zusammenhang mit dem 
Klimaschutz-
Sofortprogramm und zu An-
passungen im Recht der End-
kundenbelieferung (20/1599)

Der Referentenentwurf wurde auf der Homepage des BMWK 
(www.bmwk.de) veröffentlicht Damit sollte jedem Interes-
senvertreter die Möglichkeit der Stellungnahme geboten wer-
den.
Parallel wurde der Referentenentwurf des BMWK per E-Mail 
übermittelt an Vertreter aller sechzehn Bundesländer sowie 
die folgenden Verbände und Interessenvertreter:
• 50Hertz GmbH
• Agora Energiewende
• Amprion GmbH
• Arbeitsgemeinschaft Deutscher Waldbesitzerverbände e. V.
• BDA | Bundesvereinigung der Deutschen Arbeitgeberver-
bände e. V.
• Bitkom e. V.

Beginn:
16. März 2022
Ende:
22. März 2022
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Entwürfe gemäß Frage 7 Beteiligte Länder/Verbände

Frist für die 
Abgabe von 
Stellungnah-

men
Zu Frage 7b Entwurf eines 
Gesetzes zur Änderung des 
Energiewirtschaftsrechts im 
Zusammenhang mit dem 
Klimaschutz-
Sofortprogramm und zu An-
passungen im Recht der End-
kundenbelieferung (20/1599)

• Bund der Energieverbraucher e. V.
• Bund für Umwelt und Naturschutz Deutschland e. V.
• Bundesindustrieverband Technische Gebäudeausrüstung 
e. V.
• Bundesverband Energie- und Wasserwirtschaft e. V.
• Bundesverband der Deutschen Industrie e. V.
• Bundesverband der Offshore-Windparkbetreiber e. V.
• Bundesverband Erneuerbare Energie e. V.
• Bundesverband Glasindustrie e. V.
• Bundesverband Kraft-Wärme-Kopplung e. V.
• Bundesverband Neue Energiewirtschaft e. V.
• Bundesverband WindEnergie e. V.
• Deutsche Energie-Agentur GmbH
• Deutsche Umwelthilfe e. V.
• Deutsche Unternehmensinitiative Energieeffizienz e. V.
• Deutscher Bauernverband e. V.
• Deutscher Gewerkschaftsbund
• Deutscher Industrie- und Handelskammertag e. V.
• Deutscher Mieterbund e. V.
• Deutscher Landkreistag
• Deutscher Städtetag
• Deutscher Städte- und Gemeindebund e. V.
• Deutscher Verein des Gas- und Wasserfaches e. V.
• DIE FAMILIENUNTERNEHMER e. V.
• DIE PAPIERINDUSTRIE e. V.
• GEODE Deutschland e. V.
• Hauptverband der Deutschen Bauindustrie e. V.
• IG Metall
• NABU (Naturschutzbund Deutschland) e. V.
• Schutzgemeinschaft Deutscher Wald Bundesverband e. V.
• Stiftung OFFSHORE-WINDENERGIE
• TenneT TSO GmbH
• TransnetBW GmbH
• VDI Verein Deutscher Ingenieure e. V.
• VDMA e. V.
• Verband der Chemischen Industrie e. V.
• Verband Deutscher Energiehändler e. V.
• Verband kommunaler Unternehmen e. V.
• Verbraucherzentrale Bundesverband e. V.
• Vereinigung der Fernleitungsnetzbetreiber Gas e. V.
• VIK Verband der Industriellen Energie- und Kraftwirtschaft 
e. V.
• WAB e.V.
• WirtschaftsVereinigung Metalle. e. V.
• WSM Wirtschaftsverband Stahl- und Metallverarbeitung 
e. V.
• WVW Wirtschaftsverband Windkraftwerke e. V.
• WWF Deutschland
• Zentralverband der Deutschen Elektro- und Informations-
technischen Handwerke
• Zentralverband des Deutschen Handwerks e. V.
• ZIA Zentraler Immobilien Ausschuss e. V.
• ZVEI e. V.
• ZVSHK Zentralverband Sanitär Heizung Klima

Beginn:
16. März 2022
Ende:
22. März 2022
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Entwürfe gemäß Frage 7 Beteiligte Länder/Verbände

Frist für die 
Abgabe von 
Stellungnah-

men
Zu Frage 7c Entwurf eines 
Zweiten Gesetzes zur Ände-
rung des Gesetzes zur Errich-
tung eines Sondervermögens 
„Energie- und Klimafonds“ 
(20/1598)

keine keine

Zu Frage 7d Rechtsverord-
nung der Bundesregierung 
für eine zeitlich befristete 
Gas-Sicherungsumlage auf 
Basis des § 26 des Energiesi-
cherungsgesetzes (Gasprei-
sanpassungsverordnung)?

Schriftliche Stellungnahmen wurden von folgenden Verbän-
den eingereicht:
• AGFW
• DIHK
• BDEW
• VKU
• BDI
• VZBV
• ZDH
• GdW
• Mieterbund
• Haus&Grund
Zusätzlich wurden die Verbände im Rahmen einer Videokon-
ferenz am 29. Juli 2022 angehört.

Beginn:
28. Juli 2022,
11:32 Uhr
Ende:
28. Juli 2022,
Dienstschluss

Ebenfalls angehört wurden die Länder unter Beteiligung aller 
16 Länder.
Zusätzlich wurden die Länder im Rahmen einer Videokonfe-
renz am 29. Juli 2022 angehört.

Beginn:
28. Juli 2022,
11:29 Uhr
Ende:
29. Juli 2022,
09:00 Uhr

11. Welche Kanzleien waren an der Ausarbeitung der in den Fragen 7 und 8 
aufgezählten Gesetzgebungsentwürfe und Formulierungshilfeentwürfe 
ggf. beteiligt?

An der Ausarbeitung der zu den Fragen 7a bis 7c sowie zu den Fragen 8a bis 8e 
genannten Formulierungshilfeentwürfe waren keine Kanzleien beteiligt.
Bei der Erarbeitung der Rechtsverordnung der Bundesregierung für eine zeit-
lich befristete Gas-Sicherungsumlage auf Basis des § 26 des Energiesiche-
rungsgesetzes (Gaspreisanpassungsverordnung) gemäß Frage 7d war bei der 
Erstellung des Entwurfs der Gaspreisanpassungsverodnung über einen Berater-
vertrag des BWMK die Wirtschaftskanzlei CMS (vollständiger Name: CMS 
Hasche Sigle Partnerschaft von Rechtsanwälten und Steuerberatern mbB) ein-
gebunden.
Bei dem Formulierungshilfeentwurf für einen „Entwurf eines Gesetzes zur Än-
derung des Energiesicherungsgesetzes 1975 und anderer energiewirtschaftli-
cher Vorschriften (20/1501)“ gemäß Frage 8d besteht die Formulierungshilfe 
besteht aus mehreren Artikeln. Bei der Erstellung des Artikels 1 §§ 17 bis 23 
des Energiesicherheitsgesetzes (EnSiG), im Entwurf eines Gesetzes zur Ände-
rung des Energiesicherungsgesetzes 1975 und anderer energiewirtschaftlicher 
Vorschriften (20/1501) war über Beraterverträge des BMWK die Wirtschafts-
kanzlei CMS punktuell eingebunden. Im Übrigen war an der Ausarbeitung der 
Formulierungshilfe (20/1501) keine Kanzlei beteiligt.
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12. Welche Positionspapiere oder Stellungnahmen haben das BKAmt, das 
BMWK und das BMF von Unternehmen oder gaswirtschaftlichen Lob-
byverbänden (zuzüglich Tochterunternehmen und den eingangs genann-
ten Umweltverbänden) ggf. seit Beginn der Legislaturperiode angefor-
dert (bitte nach Datum, Titel der Papiere oder Stellungnahmen sowie 
Kontext der Anforderung auflisten)?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.

Datum Titel des Papiers/der Stellungnahme Kontext der Anforderung
15. März 2022 Petita an den Minister von

• Uniper SE
• E.ON SE
• VNG AG
• RWE AG
• Gasunie
• BASF SE

BM-Reise mit Wirtschaftsdelegati-
on in die VAE und Katar vom 19. 
bis 21. März 2022

2. August 2022 Stellungnahme Beteiligte (§ 13 des Verwaltungs-
verfahrensgesetzes – VwVfG) in ei-
nem Investitionsprüfverfahren

11. Mai 2022 Nicht eingegangen Beteiligte (§ 13 VwVfG) in einem 
Investitionsprüfverfahren

13. Welche dienstlichen Kontakte (Telefonate, Gespräche, Treffen, schriftli-
cher Austausch) hatten Mitglieder der Bundesregierung oder der Lei-
tungsebenen der Bundesministerien sowie der Bundesnetzagentur im 
Vorfeld und zum Thema der Ausrufung der Frühwarnstufe des Notfall-
plans Gas am 30. März 2022 durch das Bundeswirtschaftsministerium 
mit Vertreterinnen und Vertretern der Gas- und Energiewirtschaft?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.
Im Vorfeld der Ausrufung der Frühwarnstufe des Notfallplans Gas am 30. März 
2022 hatten die Mitglieder der Bundesregierung, die Leitungsebenen der 
Bundesministerien sowie das Präsidium der Bundesnetzagentur keine dienstli-
chen Kontakte mit der Gas- und Energiewirtschaft, die die Ausrufung der Früh-
warnstufe zum Gegenstand hatten.

14. Welche dienstlichen Kontakte (Telefonate, Gespräche, Treffen, schriftli-
cher Austausch) hatten Mitglieder der Bundesregierung oder der Lei-
tungsebenen der Bundesministerien im Vorfeld und zum Thema der Be-
willigung des Antrags der Firma Uniper SE auf Stabilisierungsmaßnah-
men, der am 22. Juli 2022 bewilligt wurde und in dessen Folge die 
Bundesregierung und der finnische Mutterkonzern Fortum ein Stabilisie-
rungspaket im Umfang von 15 Mrd. Euro schnürten, mit Vertreterinnen 
und Vertretern der Firma Uniper SE oder anderen externen Dritten?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
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Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig.

Datum Vertreterin/Vertreter
der Bundesregierung

Teilnehmerin/Teilnehmer
der Firma Uniper SE oder Dritte

2. September 2022 Bundesminister Dr. Robert Habeck Harald Seegatz, Uniper
Frank Werneke, ver.di Michael Vassiliadis, 
IGBCE

11. Juli 2022 Staatssekretär Werner Gatzer Markus Rauramo, Fortum

21. März 2022 Staatssekretär Udo Philipp

Markus Rauramo, Fortum
Esa Hyvärinen, Fortum
Dr. Peter Röttgen, Fortum

22. März 2022 Staatssekretär Udo Philipp Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper

31. März 2022 Staatssekretär Udo Philipp

Markus Rauramo, Fortum
Esa Hyvärinen, Fortum
Dr. Peter Röttgen, Fortum

7. März 2022 Staatssekretär Udo Philipp Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper

10. Mai 2022 Staatssekretär Udo Philipp
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
Ulf Heitmüller, VNG

25. Mai 2022 Staatssekretär Udo Philipp Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper

2. Juni 2022 Staatssekretär Udo Philipp
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
Dr. Frank Possmeier, Uniper

16. Juni 2022 Staatssekretär Udo Philipp

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
Hr. Heitmüller, VNG
Dr. Egbert Laege, SEFE

22. Juni 2022 Staatssekretär Udo Philipp Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper

30. Juni 2022 Staatssekretär Udo Philipp
Markus Rauramo, Fortum
Esa Hyvärinen Fortum

16. Dezember 2021 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
22. Dezember 2021 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
23. Dezember 2021 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Zweo mit Ressorts,

Dr. Markus Krebber, RWE
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
zum Thema Gasversorgung in Europa und 
Deutschland und Situation Uniper

18. Januar 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
27. Januar 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
1. Februar 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
9. Februar 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
26. Februar 2022/ 
27. Februar 2022

Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper

8. März 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
21 März 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
29. März 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
31. März 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum

Esa Hyvärinen, Fortum
Dr. Peter Röttgen, Fortum

2. April 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
7. April 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
14. April 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
11. Mai 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
15. Juni 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
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Datum Vertreterin/Vertreter
der Bundesregierung

Teilnehmerin/Teilnehmer
der Firma Uniper SE oder Dritte

30. Juni 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
Esa Hyvärinen Fortum

30. Juni 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Zach Mecelis, Covalis Capital
2. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
3. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof. Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper
4. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
5. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
7. Juli2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Herr Mock, S+P
10./11. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Schenk, Lazard
14. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
15. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
15. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Zach Mecelis, Covalis Capital
18. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Schenk, Lazard
18. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
20. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Harald Seegatz, Uniper
20. Juli 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
11. August 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Rauramo, Fortum
28. August 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Markus Schenk, Lazard
30. August 2022 Staatssekretär Dr. Jörg Kukies Prof. Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper

15. An wie viele Vertreterinnen und Vertreter der Gas- und Energiewirtschaft 
oder der gaswirtschaftlichen Lobbyverbände wurden in der vergangenen 
19. Legislaturperiode namentliche Hausausweise oder vergleichbare Zu-
gangsberechtigungen für Bundesministerien vergeben (bitte nach Anzahl 
der Vertreterinnen und Vertreter, Unternehmen bzw. Verbände sowie 
Bundesministerium auflisten)?

16. An wie viele Vertreterinnen und Vertreter der Gas- und Energiewirtschaft 
oder der gaswirtschaftlichen Lobbyverbände wurden in der laufenden 
20. Legislaturperiode namentliche Hausausweise oder vergleichbare Zu-
gangsberechtigungen für Bundesministerien vergeben (bitte nach Anzahl 
der Vertreterinnen und Vertreter, Unternehmen bzw. Verbände sowie 
Bundesministerium auflisten)?

Die Fragen 15 und 16 werden aufgrund des sachlichen Zusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.
In der 19. und 20. Legislaturperiode sind keine namentlichen Hausausweise 
oder vergleichbare Zugangsberechtigungen für Bundesministerien an Vertreter-
innen und Vertreter der Gas- und Energiewirtschaft oder der gaswirtschaftli-
chen Lobbyverbände ausgegeben wurden.

17. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gas- und Energiewirt-
schaft (zuzüglich Tochterunternehmen) oder der gaswirtschaftlichen 
Lobbyverbände (s. o.) arbeiteten in der 19. Legislaturperiode als Be-
schäftigte, Projektbeauftragte oder als Nutzerinnen und Nutzer von 
Räumlichkeiten in Räumen im BKAmt, im Bundesministerium für Wirt-
schaft und Energie (BMWi), BMF oder im Bundesministerium der Justiz 
und für Verbraucherschutz (BMJV)?
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18. Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gas- und Energiewirt-
schaft (zuzüglich Tochterunternehmen) oder der gaswirtschaftlichen 
Lobbyverbände (s. o.) arbeiten in der aktuellen 20. Legislaturperiode als 
Beschäftigte, Projektbeauftragte oder als Nutzerinnen und Nutzer von 
Räumlichkeiten in Räumen im BKAmt, im BMWK, BMF oder im 
BMJV?

a) Wie viele und welche dieser Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter waren 
an Beratungen der in Frage 7 genannten Gesetzesvorhaben und 
Rechtsverordnungen oder dem Verfassen derselben durch Entwürfe, 
Formulierungsvorschläge, Textbausteine von Beginn der 20. Legisla-
turperiode bis zur Veröffentlichung des jeweiligen Gesetzes oder der 
Rechtsverordnung beteiligt?

b) Von welcher Seite wurden sie während ihrer Arbeit in den Bundes-
ministerien bzw. im BKAmt bezahlt?

Die Fragen 17 bis 18b werden wegen des sachlichen Zusammenhangs gemein-
sam beantwortet.
In der 19. und 20. Legislaturperiode arbeiteten keine Mitarbeiterinnen oder 
Mitarbeiter der Gas- und Lobbywirtschaft (zuzüglich Tochterunternehmen) 
oder des gaswirtschaftlichen Lobbyverbänden als Beschäftigte, Projektbeauf-
tragte oder als Nutzerinnen und Nutzer von Räumlichkeiten in Räumen des 
BKAmt und der genannten Bundesministerien.

19. Wie viele ehemalige Vertreterinnen und Vertreter, Mitarbeiterinnen oder 
Mitarbeiter der Gas- und Energiewirtschaft oder ihrer Lobbyverbände 
waren im Verlauf der 19. Legislaturperiode nach Kenntnis der Bundes-
regierung im BKAmt, BMWi, BMF oder im BMJV beschäftigt oder als 
Staatssekretärinnen und Staatssekretäre oder Bundesministerinnen und 
Bundesminister tätig?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Die Vortätigkeiten der Beschäftigten sind zudem nicht aus-
wertbar erfasst. Bei der Beantwortung dieser Frage wurde die Recherche des-
halb auf die den Ressorts bekannten Lebensläufe der Staatssekretärinnen und 
Staatsekretäre sowie der Bundesministerinnen und Bundesminister der 19. Le-
gislaturperiode beschränkt.
Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht vollständig.
Die Daten im Sinne der Fragestellung können der nachfolgenden Tabelle ent-
nommen werden:

Anzahl Unternehmen/Verband Ebene
1 Unternehmen Vorstand
4 Keine Angabe Keine Angabe

20. Welche aktuellen oder ehemaligen Staatssekretärinnen oder Staatssekre-
täre oder Bundesministerinnen oder Bundesminister und wie viele aktu-
elle oder ehemalige Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des BKAmt, des 
BMWK, des BMF oder des BMJV waren nach Kenntnis der Bundes-
regierung in der 19. Legislaturperiode bei den oben aufgeführten Unter-
nehmen und Verbänden beschäftigt?

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen.
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Die nachfolgenden Ausführungen bzw. aufgeführten Angaben erfolgen auf der 
Grundlage der vorliegenden Erkenntnisse sowie vorhandener Unterlagen und 
Aufzeichnungen. Diesbezügliche Daten sind somit möglicherweise nicht voll-
ständig. Die Vortätigkeiten der Beschäftigten sind zudem nicht auswertbar er-
fasst. Bei der Beantwortung dieser Frage wurde die Recherche deshalb auf die 
den Ressorts bekannten Lebensläufe der Staatssekretärinnen und Staatsekretäre 
sowie der Bundesministerinnen und Bundesminister der 19. Legislaturperiode 
beschränkt.
Die Daten im Sinne der Fragestellung können der nachfolgenden Tabelle ent-
nommen werden.

Anzahl Unternehmen/Verband Ebene
1 Verband Geschäftsführung
1 Unternehmen Mitarbeiter

21. Hat die Bundesregierung einen Krisenstab zur Bearbeitung der aktuellen
Gaskrise eingerichtet, und wenn ja, wie häufig tagt dieser, und wer ist da-
ran beteiligt?

Es gibt zum einen den BMWK-Krisenstab zur „Energieversorgungssicherheit“, 
sowie das „Gespräch zur Versorgungssicherheit“ im BKAmt. Beide Gesprächs-
runden tagen im wöchentlichen Rhythmus.

22. Wie setzt sich der ressortübergreifende Staatssekretärsausschuss für Was-
serstoff zusammen, und wer koordiniert ihn?

Dem Staatssekretärsausschuss gehören die für die Nationale Wasserstoffstrate-
gie gemeinsam federführenden Ressorts Bundesministerium für Wirtschaft und 
Klimaschutz, Bundesministerium für Digitales und Verkehr, Bundesministeri-
um für Bildung und Forschung und Bundesministerium für wirtschaftliche Zu-
sammenarbeit und Entwicklung an; darüber hinaus nehmen Vertreter weiterer 
Ressorts an den Sitzungen des Ausschusses teil. Die Koordinierung erfolgt 
durch das BMWK.
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Anlage 1 
Datum Vertreter/Vertreterin der 

Bundesregierung 
Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

14.12.21 Staatssekretär  
Dr. Jörg Kukies 

Kerstin Andreae, BDEW Telefonat Taxonomie 

16.12.21 Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper  

17.12.21 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Lage der Energiemärkte / Preisentwicklung 

17.12.21 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Manon van Beek, Tennet 
Tim Meyerjürgens, Tennet 
Stefan Kapferer, 50Hertz 
Dr. Klaus von Sengbusch, 50Hertz 
Kerstin Andreae, BDEW  
Andreas Gentzsch, BDEW 
Dr. Hendrik Neumann, Amprion  
Klaus Wewering, Amprion 
Dr. Werner Götz, TransNetBW 
Herr Stefan Zeltner, TransNetBW 

Videokonferenz Netzausbau 

21.12.21 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Kerstin Andreae, BDEW Telefonat Antrittsgespräch 

21.12.21 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Kerstin Andreae, BDEW Gespräch mit Verbandsvertre-
tern und Unternehmen 

Gasvorräte/Gaspreise + Stromsperren im Winter 

22.12.21 Staatssekretär  
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper 

23.12.21 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dirk Güsewell, EnBW Telefonat Versorgungsengpässe 

23.12.21 Staatssekretär  
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE 
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper 

Telefonkonferenz Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper 

03.01.22 Staatsekretär  
Sven Giegold 

Kerstin Andreae, BDEW Videokonferenz Kennenlerngespräch 

04.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Kerstin Andreae, BDEW Gespräch Taxonomie 

07.01.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer  

VKU, BDEW Videokonferenz Entwicklung Energiepreise, gesplittete Grundversorgung 

07.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE  Telefonat Taxonomie, LNG und Lage auf den Energiemärkten 

12.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Kerstin Andreae, BDEW Videokonferenz Taxonomie und Energiewende 

13.01.22 Bundesministerin 
Bettina Stark-Watzinger 

Dr. Frank Mastiaux, EnBW 
Ulf Heitmüller, VNG, 
Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 

Vorstandssitzung des Stifter-
verbands 

Vorstandssitzung Stifterverband, gremienintern,  
sowie Vorstellung BMin Stark-Watzinger 

13.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Yuriy Vitrenko, Naftogaz Gespräch Gas- und Wasserstoffinfrastruktur in der EU und Unterstützung 
der ukrainischen Energieversorgung 

17.01.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Gespräch Situation an den Energiemärkten für Gas und Strom 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

17.01.22 Bundesminister 
Dr. Volker Wissing 

Dr. Markus Krebber, RWE, 
Dr. Martin Brudermüller, BASF SE,  
Dr. Christian Bruch, Siemens Energy,  
Manon van Beek, Tennet,  
Philippe Ducom, ExxonMobil Europe,  
Mario Mehren, Wintershall Dea 

Eröffnungsrede Handelsblatt-Energiegipfel 

18.01.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Frank Mastiaux, EnBW Telefonat Taxonomie 

18.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Gespräch Taxonomie und Lage auf den Energiemärkten 

18.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Gespräch Gasversorgung in Europa und Deutschland 

20.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Christian Schubert, BASF  

Gespräch Taxonomie und Gasversorgung in Deutschland 

20.01.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Ulf Heitmüller, VNG Gespräch Energiepreise, Kommunale Energiewende 

21.01.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Kerstin Andreae, BDEW Telefonat Kennenlerngespräch 

25.01.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Manon van Beek, Tennet 
Tim Meyerjürgens, Tennet 
Stefan Kapferer, 50Hertz 
Dr. Klaus von Sengbusch, 50Hertz 
Kerstin Andreae, BDEW  
Andreas Gentzsch, BDEW 
Dr. Hendrik Neumann, Amprion  
Klaus Wewering, Amprion 
Dr. Werner Götz, TransNetBW 
Herr Stefan Zeltner, TransNetBW 

Videokonferenz Netzausbau 

25.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy  Gespräch Erneuerbare Energien, Taxonomie und Wasserstoff 

25.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Hans-Ulrich Engel, BASF 
Christian Schubert, BASF  

Gespräch Gasversorgung in Deutschland 

27.01.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Marie-Luise Wolff, BDEW 
Kerstin Andreae, BDEW 

Gespräch Energiepreise, Infrastruktur, Genehmigungsverfahren, Versor-
gungssicherheit 

27.01.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper 

28.01.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Markus Krebber, RWE Gespräch Kennenlernen 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

01.02.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Simtje Möller 

Harald Seegatz, Uniper 
Dr. Christoph Schäfers, Uniper 
 Markus Hirschvogel, Uniper 
Peter Struckmann, Uniper 
Christian Rohde, EKB Storage,  
Jörg Niegsch, NWO,  
Boris Richter, Storage Etzel,  
Sven Partzsch, TES 
Dr. Markus Schoeffel, TES,  
Andreas Reiche, Vynova 
 Andre Scharf, Vynova,  
Thomas Jenke, HES,  
Alexander Heck, Salzgitter AG 
Dr. Rune Schmidt-Jürgensen, Salzgitter AG,   
Peter Feldhaus, Onyx 
Karl-Peter Thelen, Onyx,  
Andreas Möller, Wintershall Dea, 
Achim Schillak, Uniper Hydrogen 
Jürgen Fries, ArcelorMittal,  
Mathias Lüdicke, NPorts,  
Henning Marquardt, Amperion,  
Ralf Schaaf, Ensacon, 
Tobias Moldenhauer, EWE AG 
Uwe Oppitz, Rhenus,  
Karsten Frese, Open Grid Europe 

Videokonferenz „Runder Tisch Wasserstoff“ 

01.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Taxonomie und LNG-Terminal Brunsbüttel 

01.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper  

02.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat LNG-Terminal Brunsbüttel 

03.02.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat LNG Terminals 

04.02.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy  
Samuel Alt, Siemens Energy 
  

Videokonferenz Erneuerbare Energien und Taxonomie 

08.02.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Kerstin Andreae, BDEW 
Maren Petersen, BDEW 

Gespräch mit Verbandsvertre-
tern und Unternehmen 

Dialogprozess-Offshore: Beschleunigung Offshore-Ausbau, Um-
setzung Ziele aus der Koalitionsvereinbarung 

09.02.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin  
Daniela Kluckert 

EnBW  Gespräch Ausbau Ladeinfrastruktur 

09.02.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

VRB, VKS, bbs, BVEG, BKRI Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Heimische Rohstoffgewinnung 

09.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung und Füllstand der Gasspeicher in Europa und 
Deutschland und Situation Uniper  

10.02.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Kerstin Andreae, BDEW  
Tillmann Schwencke, BDEW 

Gespräch Strukturwandel und Energiewende  



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

15.02.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Leonhard Birnbaum, E.ON SE 

Gespräch mit Verbandsvertre-
tern und Unternehmen 

Roundtable: Die Transformation der deutschen Wirtschaft - Chan-
cen und Herausforderungen 

15.02.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 
Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Leonhard Birnbaum, E.ON SE 
Dr. Markus Krebber, RWE 

Treffen Roundtable mit den CEOs von Großunternehmen 

17.02.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Hr. Schubert, Fr. Gomlich Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

CO2-Vermeidung 

21.02.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Simtje Möller 

Harald Seegatz, Uniper  
Holger Grzella, Uniper  
Jörn Wittkugel, Uniper 
Achim Post, MdB 
Markus Töns, MdB 

Videokonferenz Gespräch zu Anpassungsgeld  
und Stellvertreterprinzip 

22.02.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW Videokonferenz Gasversorgungssicherheit 

22.02.22 Staatssekretärin  
Susanne Baumann 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy Gespräch Kennenlerngespräch, Energiethemen weltweit 

22.02.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Kerstin Andreae, BDEW Gespräch Allgemeiner Austausch  

23.02.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Frank Güsewell, EnBW Telefonat TransnetBW 

23.02.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Markus Krebber, RWE  Telefonat Amprion 

23.02.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Viola Rocher, EnBW  Treffen Gesprächsrunde im Anschluss an Ministerial Meetings of the EU-
Battery-Alliance 

24.02.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Markus Krebber, RWE 
Stephanie Schunk, RWE 

Gespräch Gasversorgungssicherheit, Erneuerbarer Energien, Wasserstoff 

26.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Telefonat mit RWE (Dr. Krebber) zum Thema Lage auf den Ener-
giemärkten und Gasversorgung in Europa und Deutschland 

26.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Telefonat mit Uniper (Prof. Maubach) zum Thema Gasversorgung 
in Europa und Deutschland und Situation Uniper  

27.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Telefonat mit RWE (Dr. Krebber) zum Thema Lage auf den Ener-
giemärkten und Gasversorgung in Europa und Deutschland 

27.02.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Telefonat mit Uniper (Prof. Maubach) zum Thema Gasversorgung 
in Europa und Deutschland und Situation Uniper  

28.02.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

28.02.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

28.02.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer  

Dr. Jörg Bergmann, OGE 
Carolin Kielhorn, OGE  

Videokonferenz Potenziale der Gasinfrastruktur für die Energiewende 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

01.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Michael Heinz, BASF  
Stefan Kansy, EnBW 

Abendessen Aktuelle Situation deutscher Unternehmen in den Vereinigten 
Staaten von Amerika 

01.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Telefonat zum Thema europäische Energiemärkte 

01.03.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Dr. Markus Krebber, RWE Konferenz Teilnahme an Konferenz der BDEW-Landesgruppe Mitteldeutsch-
land zur Infrastrukturentwicklung im Lausitzer und Mitteldeutschen 
Revier 

03.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Marie-Luise Wolff, BDEW 
Dr. Martin Brudermüller, BASF 
Dr. Markus Krebber, RWE 
Dr. Leonhard Birnbaum, E.ON 

Gespräch Roundtable mit DAX40 und Verbänden zu Russland-Ukraine 

03.03.22 Staatssekretär  
Jochen Flasbarth 

Martin Kaiser, Greenpeace Videokonferenz  Waldschutz und Klima  

03.03.22 Bundesminister 
Dr. Volker Wissing 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Christian Schubert, BASF 

Gespräch Bundeswasserstraße Rhein: Abladeoptimierung Mittelrhein, Artifi-
cial Intelligence Act (KI-VO9, Gaia-X, Catena-X,  
Ausbaustand und -pläne deutscher LNG-Hafenanlagen 

03.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Christian Noll, DENEFF 
Martin Bornholdt, DENEFF 

Gespräch Gespräch mit Herrn Noll und Herrn Bornholdt (DENEFF) 

05.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Frank Mastiaux, EnBW  
Dr. Markus Krebber, RWE  
Dr. Leonhard Birnbaum, E.ON 

Telefonat Atomkraft 

05.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

René Mono, E.ON 
Dr. Leonhard Birnbaum, E.ON 

Gespräch Kennenlernen 

07.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

07.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Thomas Kusterer, EnBW  Telefonat Netze 

07.03.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 
Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Ben van Beurden, Shell  Telefonat Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgung in Europa und 
Deutschland und PCK Raffinerie 

07.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

John Crocker, Shell  Telefonat Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgung in Europa und 
Deutschland & PCK Raffinerie 

08.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Simtje Möller 

Janina Schultze, Tennet Videokonferenz Aktueller Stand Umspannwerk Wilhelmshaven 

08.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Simtje Möller  

Paul van Poecke, Tree Energy Solutions Videokonferenz LNG in Wilhelmshaven 

08.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper 

09.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Christian Schubert, BASF 

Gespräch Follow-up zum Roundtable mit Großunternehmen zur Transforma-
tion der Wirtschaft 

09.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Fabian Ziegler, Shell Gespräch Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 

09.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Webkonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

09.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Vertreter der Verteilnetzbetreiber Webkonferenz Beschleunigung der Energiewende 

09.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Simtje Möller 

Peter Hohaus, Uniper Videokonferenz Austausch zu Flüssiggas (LNG) 

09.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

John Crocker, Shell  Telefonat Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgung in Europa und 
Deutschland und PCK Raffinerie 

10.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin  
Dr. Franziska Brantner 

Anke Tuschek, BDEW Videokonferenz Rohstoffe 

10.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Andrew Forrest, Fortescue Metals Group Gespräch Wasserstoff 

11.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Markus Krebber, RWE 
Andree Stracke, RWE 
Julian Flämig, RWE 
Sebastian Schmidt, RWE 
Stephanie Schunck, RWE 

Gespräch LNG, Wasserstoff 

11.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Ulco Vermeulen, Gasunie 
Hans Coenen, Gasunie 
Marcel Tijhuis, Gasunie 
Jens. Schumann, Gasunie 
Dr. Arndt Heilmann, Gasunie 

Gespräch LNG 

11.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Webkonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 

11.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Dr. Franziska Brantner 

BDI-Ausschuss für Energie- und Klimapolitik Impuls und Diskussion bei Aus-
schuss 

Energie- und Klimapolitik  

11.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär  
Michael Teurer 

Kerstin Andreae, BDEW 
Tillmann Schwencke, BDEW 

Gespräch Elektromobilität 

11.03.22 Staatssekretär 
Carsten Pillath 

Kerstin Andreae, BDEW 
Tillmann Schwencke, BDEW 
Marcel Steinbach, BDEW 

Treffen Energiethemen 

12.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE AG Telefonat Beschaffung von Gasvolumina für den deutschen Markt 

14.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

14.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen  

Jens Schumann, Gasunie 
Dr. Jörg Bergmann. Open Grid Europe 
Staatsrat Michael Pollmann, Hamburg 
Staatssekretär Jochen Schulte, Mecklenburg-Vorpommern  
Staatssekretär Frank Doods, Niedersachsen 
Staatssekretär Tobias Goldschmidt, Schleswig-Holstein 
Dr. Markus Doll, BNetzA  
Ralph Bahke, Ontras 
Uwe Ringe, Ontras 

Videokonferenz LNG-Terminals 

14.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Dr. Franziska Brantner 

BDI-Ausschuss für Rohstoffpolitik Impuls und Diskussion bei Aus-
schuss 

Rohstoffpolitik  



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

14.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

14.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer  

u.a. BDEW Videokonferenz Auftaktgespräch Gasspeichergesetz 

15.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

CEO SNAM Alverà Gespräch Energieversorgung 

16.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Anders Opedal, Equinor ASA 
Andree Stracke,RWE 
Michael Zechner, Wintershall Dea Norge 

Gespräch Roundtable: Energie-Kooperationen, Energie-Produktion, Wasser-
stoff, Gas 

16.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Anders Opedal, Equinor ASA  Gespräch LNG 

17.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Christian Cabrol, TotalEnergies  
Thomas Behrends, TotalEnergies  
Youri Trinh, TotalEnergies 
Thierry Pflimlin, TotalEnergies 

Webkonferenz Versorgungskrise und Energiewende 

17.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

John Crocker, Shell  
Adam Ritchie, Shell Trading 

Telefonat Energieversorgung  

17.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE  Telefonat Fragen der europäischen Energiemarkt-Struktur 

18.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Webkonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 

18.03.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Simtje Möller 

Peter Feldhaus, Onyx Telefonat Runder Tisch Wasserstoff 

18.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Igor Fedorov, Gazprom 
Maxim Iovlev, Gazprom 
Dr. Jörg Kammerer, Gazprom Germania 

Gespräch Gazprom 

18.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

18.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Uniper SE, E.ON SE, BVEG und BASF SE Videokonferenz Virtueller Austausch mit den Mitgliedern des Wirtschaftsforums 
der SPD e.V. zum Thema Energieversorgung u.a. 

21.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

21.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW  Videokonferenz   

21.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Marcus Rauramo, Fortum 
Esa Hyvärinen, Fortum 
Dr. Peter Röttgen, Fortum 

Gespräch Uniper 

21.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

21.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Sebastian Veit, Uniper 

Gespräch Gasversorgung in Europa und Deutschland 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

22.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

22.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Gespräch Uniper 

23.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Fabian Ziegler, Shell 
Sonja Wiechert, Shell 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

PCK  

24.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW,   
Dr. Hans-Ulrich Engel, BASF 

Gespräch Roundtable mit DAX40 und Verbänden zu RUS-UKR 

24.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Fabian Ziegler, Shell  Telefonat PCK Raffinerie 

25.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Videokonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 

25.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Sven Utermoehlen, RWE 
Catrin Jung, Vattenfall 
Nigel Slater, Northland Power 

Videokonferenz Sonderrechte bei Offshore-Ausschreibung 

28.03.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Ben van Beurden, Shell 
Dr. Fabian Ziegler, Shell 

Gespräch Russland; Netto-Null-Emissions-Unternehmen, Transformation 

28.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Thomas Gößmann, Thyssengas und der stellv. VVS Ralph 
Bahke, Ontras  

Videokonferenz Grundsatzfragen der Wasserstoffinfrastrukturentwicklung 

28.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW  Videokonferenz   

28.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

28.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

28.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ben van Beurden, Shell 
Dr. Fabian Ziegler, Shell 

Gespräch Shell 

29.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Holger Kreetz, Uniper 
Dr. Christoph Schäfers, Uniper 

Telefonkonferenz LNG Terminal WHV 

29.03.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär Michael Kellner 

Patrick Lammers, E.ON SE 
Lars Rosumek, E.ON SE 

Gemeinsame Pressekonferenz 
mit E.ON 

Deutsch-australische Wasserstoffkooperation 

29.03.22 Bundesminister 
Hubertus Heil 

Dr. Martin Brudermülller, BASF SE Telefonat Gespräch zur wirtschaftlichen Lage und Herausforderungen bei 
der Gasbeschaffung 

29.03.22 Bundesminister  
Christian Lindner 

Dr. Markus Krebber, RWE  Telefonat Ukraine-Krise und Energieversorgung  

29.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

29.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonat russische Tochter von Uniper 

30.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

TenneT (CFO Fr. Freitag und Hr. Meyerjürgens) Gespräch Netzausbau und Energiewende 

31.03.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Offshore Ausbau, Kohle-Reserve, Stiftung 

31.03.22 Parlamentarische Staatsekre-
tärin 

Dr. Hans-Ulrich Engel, BASF Roundtable Rohstoffe im Kontext der Ukraine-Krise 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Dr. Franziska Brantner 

31.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

31.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo,Fortum  
Esa Hyvärinen, Fortum.  
Dr.-Peter Röttgen, Fortum  

Gespräch Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe 

31.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Kohleversorgung in Deutschland/ Sanktionierung russischer 
Kohle-Importe 

31.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

BDEW Videokonferenz BDEW und verschiedene Energieunternehmen (Uniper, RWE und 
weitere) zum Thema des RUS Dekrets bzgl. Gaszahlungen  

31.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Fabian Ziegler, Shell Telefonat Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgung in Europa und 
Deutschland & PCK Raffinerie 

31.03.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Markus Rauramo,Fortum  
Esa Hyvärinen, Fortum.  
Dr.-Peter Röttgen, Fortum  

Gespräch Uniper 

31.03.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Leonhard Birnbaum,  
Dr. René Mono E.ON 

Gespräch Situation auf den Energiemärkten 

01.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

01.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

02.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonat Energieversorgung und Energiepreise  

02.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gazprom Germania 

02.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Kohleversorgung in Deutschland/Sanktionierung russischer Koh-
leimporte 

03.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Thomas Kusterer, EnBW  Telefonat Energieversorgung und Energiepreise 

04.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Videokonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 

04.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Mario Mehren, Wintershall Dea 
Stephanie Raddatz, Wintershall Dea 
Thomas Hövelmann, Wintershall Dea 

Gespräch  Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgung in Europa und 
Deutschland 

04.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

EnBW (CEO Mastiaux) Videokonferenz Energiewende, Versorgungssicherheit und Taxonomie 

05.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

05.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Yuriy Vitrenko, Naftogaz Gespräch Gasversorgung in Europa und Deutschland und Unterstützung der 
UKR Energieversorgung 

05.04.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Markus Krebber, RWE Gespräch Energiewende und Wasserstoffinfrastruktur  



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

06.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Teurer 

Christian Schubert, BASF SE 
Uwe Liebelt, BASF SE  

Videokonferenz Austausch zu LNG/ 
möglichem Transport auf der Schiene 

07.04.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Johannes George, BDEW Gespräch Arbeitsgruppe Bundeswehr und Windenergie 

07.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Roger Miesen, RWE Generation SE Videokonferenz Biomasse, CCS 

07.04.22 Bundesministerin  
Bettina Stark-Watzinger 

Dr. Melanie Maas-Brunner, BASF SE 
Christian Schubert, BASF SE 

Gespräch  Antrittsbesuch mit Gesprächen zu den Themen des Hauses: 
• Prioritäten und Pläne des BMBF und der BReg in der For-
schungs- und Innovationspolitik  
• Bedarfe und Anregungen für eine wirkungsorientierte For-
schungspolitik – insbesondere als Beitrag für die Transformation 
der Chemieindustrie  

07.04.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Uniper 

07.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Anja-Isabel Dotzenrath,  BP Europa SE 
Wolfgang Langhoff, BP Europa SE 

Gespräch Gasversorgung in Europa und Deutschland 

07.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper  

08.04.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Axel Wietfeld, Uniper Gespräch Kennenlerngespräch, Eröffnung Kuratoriumssitzung der H2Global 
Stiftung 

08.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Dr. Georg Nikolaus Stamatelopoulos, EnBW  Telefonat Kohlebeschaffung 

08.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Andrew Smith, Trading & Supply Shell  Gespräch Lage auf den Energiemärkten 

09.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Sanktionen russischer Kohleimporte 

11.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär  
Michael Kellner 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE Telefonat EUGAL 

11.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

11.04.22 Bundesministerin 
 Klara Geywitz 

Michael Riechel, Thüga AG  
Markus Wörz, Thüga AG 

Gespräch  Aktivitäten im Rahmen der Stadtsanierung  

12.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer. 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

12.04.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 
Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE   DAX 40 (u.a. BASF SE (Brudermüller)) zum Thema Energiever-
sorgung u.a. 

14.04.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Ulf Heitmüller, VNG 
Andree Stracke, RWE 

Gespräch Gespräch mit dem ägyptischen Ölminister, Tarek El Molla 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

14.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Jörg Kukies, Staatssekretär, Bundeskanzleramt 
Ulf Landgraf-Wölfelschneider, Bundeskanzleramt 
Beatrice de Taisne, S&P Global EMEA Utilities 
Gerardo Leal, S&P Global Ratings 
Christian Esters, S&P Global Ratings 
Tiina Tuomela, Uniper SE 

Videokonferenz Beschränkung der Gaslieferungen aus RUS (existenzbedrohen-
des Szenario für die Uniper SE) 

14.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer. 

Michael Riechel, Thüga AG  
Markus Wörz, Thüga AG 

Videokonferenz Auswirkungen des Krieges, Wärmewende, 
Wasserstoffhochlauf 

14.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Patrick Graichen, Staatssekretär, Bundesministerium für Wirt-
schaft und Klimaschutz 
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Christian Esters, S&P Global Ratings)  

Videokonferenz Situation Uniper  

19.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

19.04.22 Staatssekretärin 
Katja Keul 

zu Besuch bei BASF in Nienburg Gespräch mit der Geschäfts-
führung der BASF Catalysyts 
Gemany GmbH 

Auswirkungen der Energiewende  
und des Krieges in der Ukraine 

21.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Irene Rummelhoff, Equinor ASA,  
Nina Scholz, Equinor 
Katharina Stecker, Equinor 
Marielle Sundfjord Storebø, Equinor 

Videokonferenz Erdgaslieferungen aus Norwegen, Wasserstoff,  
CO2-Transport und -Speicherung sowie die deutsch-norwegische 
Energiepartnerschaft 

21.04.22 Staatssekretär 
Stefan Schnoor 

Andreas Renner, EnBW 
Dirk Güsewell, EnBW 

Gespräch Gigabitstrategie und  
zur Festnetzförderung 

22.04.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Besuch Infra Leuna GmbH  Rohöleinfuhren aus Russland  

22.04.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Thomas Behrens, TotalEnergies Raffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Besuch Versorgung mit Öl und Kraftstoffen 

25.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

25.04.22 Staatssekretärin 
Jennifer Lee Morgan 

Dr. Frank Mastiaux, EnBW AG Teilnahme an Veranstaltung 
"Gemeinsam Handeln. Sicher 
und nachhaltig" 

Klimaaußenpolitik, Energiewende, Energiesicherheit 

25.04.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Hr. Dr. Ziegler, Fr. Wichert Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

PCK 

25.04.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonat Energieversorgung und Energiepreise 

26.04.22 Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Fabian Ziegler, Shell 
Anne Köhler, Shell  

Gespräch Lage auf den Energiemärkten  

27.04.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Videokonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

27.04.22 Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Gespräch Auswirkungen der Sanktionen gegen Russland 

27.04.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW Treffen Treffen mit Vertretern von Gewerkschaften und Verbänden (u.a. 
Dr. Marie-Luise Wolff, Präsidentin BDEW) zum Thema Energie-
preise 

27.04.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Toralf Haag, Voith Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Japan (Teilnehmer u.a. Dr. 
Toralf Haag, VV Voith) 

28.04.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Thomas König. E.ON 
Dr. Thomas Gößmann, Thyssengas 
Kerstin Andreae, BDEW 

Kongress Vortrag auf dem 1. Berliner EnergieSalon der Westenergie AG 
(Teilnehmer u.a.: Dr. Thomas König (E.ON), Lisa Hebenstreit 
(E.ON), Dr. Thomas Gößmann (Thyssengas), Kerstin Andreae 
(BDEW)) zum Thema Beschleunigung der Energiewende 

28.04.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Toralf Haag, Voith Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Japan (Teilnehmer u.a. Dr. 
Toralf Haag, VV Voith) 

29.04.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Toralf Haag, Voith Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Japan (Teilnehmer u.a. Dr. 
Toralf Haag, VV Voith) 

02.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

02.05.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

02.05.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

Thyssengas-Dialog Videokonferenz Paneldiskussion „Wie kann jetzt ein schneller Wasserstoff-Hoch-
lauf gelingen?“ 

02.05.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

Dr. Gunter Erfurt, Meyer Burger Technology AG Gespräch Erneuerbare Energie und Unternehmensstandorte 

03.05.22 Staatssekretär  
Hartmut Höppner 

BDEW Gespräch Elektromobilität  
Ladeinfrastruktur 

04.05.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

04.05.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

Harry Gnorski, PCK Schwedt  
Ralf Schaier, PCK Schwedt 

Gespräch Energieversorgungssicherheit 

04.05.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Christian Schubert, BASF SE 

Gespräch Energiepreise u.a. 

05.05.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper Telefonat  LNG 

05.05.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Thomas Hüwener, Open Grid Europe 
Franz-Josef Kissing, Open Grid Europe 
Tim Bruns, Open Grid Europe 
Andreas Lehmann Open Grid Europe  
Dr. Holger Kreetz, Uniper 
Prof. Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper 
Dr. Christoph Schäfers, Uniper 
Thomas Hohmann, Uniper 

Treffen Besuch am geplanten FSRU Standort Wilhelmshaven 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Harald Seegatz, Uniper 
Christian Janzen, Uniper 
Nils Frohloff, Uniper 
Nils Fenzl, Uniper 
Lucas Wintgens, Uniper 
Clemens Liewerkus, Uniper 
Franz Amerkamp, Uniper 
Achim Schillak  

05.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Ulco Vermeulen, Gasunie Telefonat Kennenlernen 

05.05.22 Bundesministerin  
Klara Geywitz 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW 
Kerstin Andreae, BDEW 

Gespräch  CO2-Einsparziele im Gebäudesektor 

05.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

John Crocker, Shell Telefonat Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgung in Europa und 
Deutschland 

05.05.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

Karl Lötsch, GF HZwo e.V. / Wasserstoffzentrum Chemnitz Gespräch Wasserstoff 

06.05.22 Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Kerstin Andreae, BDEW Telefonat Lage auf den europäischen Energiemärkten 

09.05.22 Bundesministerin  
Annalena Baerbock 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE Gastgeberin am Runden Tisch 
mit Vertreterinnen und Vertre-
ter der Wirtschaft 

  

09.05.22 Staatssekretär 
Andreas Michaelis 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE Teilnahme am Runden Tisch 
auf Einladung von Bundesmi-
nisterin Baerbock mit Vertrete-
rinnen und Vertreter der Wirt-
schaft 

  

10.05.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Dr. Markus Krebber, RWE 
Ulf Heitmüller, VNG,  
Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 

Gespräch Gemeinsames Gespräch mit UAE Minister Al Jaber - Beschleuni-
gung der geplanten Energie- insbesondere Wasserstoffprojekte 

10.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Sebastian Veit, Uniper  

Gespräch Aktuelle Situation (Gasversorgung, Gazprom Germania) 

10.05.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Ulf Heitmüller, VNG  

Gespräch  Uniper 

10.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

BDEW Gespräch Gespräch mit BDEW und BEL MP de Croo und weiteren Gästen 
in der belgischen Botschaft zur Lage auf den Energiemärkten u.a. 

11.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy  Gespräch Erneuerbare Energien und Wasserstoff u.a. 

11.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Yuriy Vitrenko, Naftogaz Gespräch Unterstützung der UKR Energieversorgung 

11.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper  

12.05.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW 
Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Dr. Markus Krebber, RWE 

Gespräch Roundtable mit DAX40 und Verbänden zu RUS-UKR 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

12.05.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW 
Ulf Heitmüller, VNG 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

16.05.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Thomas Behrends, TotalEnergies  Treffen Besuch bei der InfraLeuna GmbH / Chemiepark 

17.05.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Markus Krebber, RWE  
Stephanie Schunck, RWE 
Dr. Ulrich Rust, RWE 

Gespräch Versorgungssicherheit, Energiewende 

18.05.22 Bundeskanzler  
Olaf Scholz  
Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

  Teilnahme Teilnahme am Nordsee-Gipfel in Esberg zum Thema Ausbau 
Offshore-Windenergie 

19.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Shell, BP/Aral, Total, Varo, Mabanaft, BASF, En2x Videokonferenz Szenarien für Ausstieg aus Ölimporten aus Russland 

19.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Martin Weyand, BDEW, 
Ingbert Liebing, VKU, 
Dr. Alexander Götz, VKU 
Dr. Maren Petersen, BDEW 
Bastian Olzem, BDEW 

Videokonferenz Gesetz zur Reduzierung des Gasverbrauchs in der Stromerzeu-
gung 

19.05.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär  
Michael Kellner 
Staatssekretär 
Dr. Patrick Graichen 

Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH, 
Dr. Fabian Ziegler, Shell  

Videokonferenz Rohöl-Ersatzlieferungen via polnischer Hafen- und Pipeline-Infra-
struktur 

20.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Guibourgé-Czetwertyński,POL Unterstaatssekretär 
Patrick Lavelle, Shell;  
Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Gespräch Rohöl-Ersatzlieferungen via POL Hafen- und Pipeline-Infrastruktur 

20.05.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 
Staatssekretär 
Dr. Patrick Graichen 

Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 
Sonja Wiechert, Shell  

Termin  Rohöl-Ersatzlieferungen via polnischer Hafen- und Pipeline-Infra-
struktur  

22.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Toralf Haag, Voith 
Markus Amin Lasser, PNE 
Christiane Kragh, Off-Grid 

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Senegal, Nigeria, Südafrika 
(Teilnehmer u.a. Dr. Toralf Haag, VV Voith, Markus Amin Lasser, 
VV PNE, Christiane Kragh, GF Off-Grid) 

23.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonat BM-Brief: Langfristige Lieferverträge in DEU 

23.05.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

Michael Riechel, Thüga Gespräch Klima- und Energiewende 

23.05.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Toralf Haag, Voith 
Markus Amin Lasser, PNE 
Christiane Kragh, Off-Grid 

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach SEN, NIG, ZFA (Teilnehmer 
u.a. Dr. Toralf Haag, VV Voith, Markus Amin Lasser, VV PNE, 
Christiane Kragh, GF Off-Grid) 

24.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Ingbert Liebing, Hauptgeschäftsführer 
Dr. Alexander Götz, stellv. Hauptgeschäftsführer und Geschäfts-
führer Abt. Energiewirtschaft 
Präsident Klaus Müller, BNetzA 

Videokonferenz Krisenteam Gas 

24.05.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 

BDEW Videokonferenz §14a EnWG 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Oliver Krischer 

24.05.22 Staatssekretär  
Stefan Schnoor 

Kerstin Andreae, BDEW 
Tilman Schwencke, BDEW 

Gespräch 1. Digitalstrategie  
2. Datengesetz / Data Act 
3. Gigabitstrategie  
(und Rolle der Unternehmen der Energie- 
 und Wasserwirtschaft) 

24.05.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Toralf Haag, Voith 
Markus Amin Lasser, PNE 
Christiane Kragh, Off-Grid 

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach SEN, NIG, ZFA (Teilnehmer 
u.a. Dr. Toralf Haag, VV Voith, Markus Amin Lasser, VV PNE, 
Christiane Kragh, GF Off-Grid) 

25.05.22 Bundesministerin  
Bettina Stark-Watzinger 

Fabian Ziegler, Shell, 
Sopna Sury, RWE 

Delegationsreise nach Austra-
lien,  
25.5.-29.5.22 

Themenbezug Wasserstoff 

25.05.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz  

Uniper  

26.05.22 Bundeskanzler  
Olaf Scholz 

Anders. Opedal, Equinor ASA Gespräch Energie- und Gasversorgung 

26.05.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Andrew Forrest, Fortescue Metals Group Gespräch Wasserstoff 

28.05.22 Bundesminister 
Christian Lindner 

Dr. Markus Krebber, RWE  Telefonat   

30.05.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Frank Weigand, RWE 
Thorsten Kramer, LEAG 

Videokonferenz Ersatzkraftwerkebereithaltungsgesetz 

30.05.22 Staatssekretär 
Dr. Rolf Bösinger 

Michael Riechel, Thüga AG, DVGW, Dr.  
Prof.-Dr. Gerald Linke, DVGW 

Videokonferenz Gebäudeenergiepolitik; Klimaschutz und Energieeffizienz  

30.05.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

Uwe Teubner, LEAG 
Toralf Smith, LEAG 

Gespräch Kohleausstieg 

01.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW 
Dr. Markus Krebber, RWE 

Podium BDEW Kongress 2022: Klima- und energiepolitische Antworten 
der Bundesregierung auf die Krisen unserer Zeit 

01.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Ulf Heitmüller, VNG  Telefonat Gaslieferverträge 

01.06.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer 

BDEW-Kongress Diskussionsrunde Diskussionsrunde Transformation Energiewirtschaft 

01.06.22 Bundesminister  
Dr. Volker Wissing 

Kerstin Andreae, BDEW 
Silvia Kemp, BDEW,  
Timo Sillober, EnBW   

Rede anlässlich des BDEW 
Kongress 2022 

Mobilitäts- und Digitalpolitik der BR 

01.06.22 Staatssekretärin 
Jennifer Lee Morgan 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy Teilnahme am Siemens Energy 
Business Conference 2022 

Klimaaußenpolitik, Energiewende, Energiesicherheit 

01.06.22 Bundeskanzler  
Olaf Scholz 

 BDEW Rede Rede beim BDEW-Kongress zum Thema Energieversorgung und 
-preise u.a. 

02.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Huibert Vigeveno, Shell  
Fabian Ziegler, Shell 

Telefonat  Schwedt  

02.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Dr. Frank Possmeier, Uniper  

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Uniper 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

03.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Branchen- und Verbändevertreter (u.a. BDEW) Gespräch Auftaktveranstaltung Branchendialog "Verteilnetze der Zukunft" 

03.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonat Gespräch mit St Philipp 

03.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ben van Beurden, Shell 
Bernard Looney, BP 
Patrick Pouyanné, TotalEnergies 

Konferenz Teilnahme an der Bilderberg-Konferenz. Dabei Gespräche mit 
Herrn van Beurden (Shell), Herrn Looney (BP) und Herrn Pouya-
nné (TotalEnergies) 

07.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Möglicher Verkauf der RWE-Gasspeicher in der Tschechischen 
Republik 

08.06.22 Sts Udo Philipp Ulf Heitmüller, VNG 
Kerstin Schultheiß, VNG 
Konstantin Herzog von Oldenburg, VNG 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

08.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ulf Heitmüller, VNG 
Thomas Kusterer, VNG und EnBW 

Videokonferenz Energieversorgung und Energiepreise 

09.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Thomas Gößmann, Thyssengas 
Jörg Kamphaus, Thyssengas 
Hilko Schomerus, Thyssengas  

Gespräch Gasversorgung in Europa und Deutschland  

10.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Kerstin Andreae, BDEW 
Dr. Jan Witt, BDEW 

Treffen Gipfel Energieeffizienz „Im Schulterschluss: Energiesparen für 
mehr Unabhängigkeit und Klimaschutz“ 

13.06.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Daniela Kluckert 

BDEW Gespräch Ladesäuleninfrastruktur 

14.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW 
Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 

Treffen "Allianz für Transformation - Energiewende in der Zeitenwende" 

14.06.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz, 
Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Jürgen Zeschky, ENERCON 
Martina Merz, Thyssenkrupp AG 
Jürgen Reinert, Solar Technology AG  
Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW  

Gespräch Auftaktgespräch der Allianz für Transformation (u.a. mit Martin 
Brudermüller (BASF SE), Jürgen Zeschky (ENERCON GmbH), 
Martina Merz (thyssenkrupp AG), Jürgen Reinert (Solar Techno-
logy AG), Marie-Luise Wolff (BDEW)) zum Thema Energiewende 
und Transformation 

14.06.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

    Grußwort auf den Erfurter Energiespeichertagen 

15.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Gespräch Gespräch mit Uniper (Prof. Maubach) zum Thema mögliche Zu-
sammenarbeit mit der Republik Senegal 

15.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Gespräch Gespräch mit RWE (Dr. Krebber) zum Thema mögliche Zusam-
menarbeit mit der Republik Senegal 

15.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Thomas Kusterer, EnBW Gespräch Gespräch mit EnBW (Hr. Kusterer) zum Thema mögliche Zusam-
menarbeit mit der Republik Senegal 

16.06.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Dr. Fabian Ziegler, Shell  
Sonja Wiechert, Shell 
Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Videokonferenz Austausch mit Mineralölwirtschaft 

16.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Ulf Heitmüller, VNG 
Dr. Egbert Laege, Gazprom Germania 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Uniper, VNG 

17.06.22 Bundesminister  Huibert Vigeveno, Shell Telefonat  Schwedt 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Dr. Robert Habeck Dr, Fabian Ziegler, Shell 
Frank van Hoorn, Shell 

17.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Fabian Ziegler, Shell,  
Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Gespräch Mit Mineralölkonzernen zu Tankrabatt und Kartellrecht 

17.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck,  
Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Huibert Vigeveno, Shell  
Dr. Fabian Ziegler, Shell DE 

Telefonat PCK Schwedt 

17.06.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Bernard Looney, BP Gespräch Gespräch mit BP CEO Bernhard Looney zum Thema Lage auf 
den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit 

17.06.22 Bundeskanzler  
Olaf Scholz,  
Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Bernard Looney, BP Gespräch Gespräch mit BP CEO Bernhard Looney zum Thema internatio-
nale Öl- und Gasmärkte und Energieversorgungssicherheit 

18.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Ulf Heitmüller, VNG 
Dr. Egbert Laege, Gazprom Germania 
Kerstin Andreae, BDEW 

Telefonat Aktuelle Lage Gasversorgung 

20.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Markus Krebber, RWE 
Stephanie Schunck, RWE 

Gespräch Versorgungssicherheit, Energiewende 

20.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Markus Krebber, RWE  
Leonhard Birnbaum, E.ON SE 

Videokonferenz Gasmangellage 

21.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE Gespräch Mit VCI zu: Planungsbeschleunigung, Energiesysteme, Wasser-
stoffstrategie, Versorgungssicherheit 

21.06.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 

Vertreter der BASF SE, Shell, RWE, Thyssenkrupp und BVEG   Tag der Industrie (vertreten waren u.a. BASF SE, Shell Deutsch-
land Oil GmbH, Vertreter des RWE Konzerns, Vertreter des Thys-
senkrupp Konzerns, BVEG)  

22.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Uniper 

22.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

22.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE 

22.06.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Kerstin Andreae, BDEW 
Mario Müller, BDEW 
Dr. Frank Brinkmann, Sachsenenergie AG 
Stefan Kapferer, 50Hertz 
Thorsten Kramer, LEAG AG 
Dr. Stephan Lovis, envia Mitteldeutsche Energie 
Stefan Reindl, TEAG AG 
Bodo Rodestock, VNG 
Ralf Wittmann, BDEW  

Gespräch Gespräch mit Vertretern von Energie-Unternehmen in Mittel-
deutschland zum Thema Energiewirtschaft und Energiewende 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

23.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Kerstin Andreae, BDEW Videokonferenz Aktuelle Lage 

23.06.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Dr. Fabian Ziegler, Shell 
Frank van Hoorn, Shell 

Telefonat PCK Schwedt 

23.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE 

24.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Leonhard Birnbaum, E.ON Telefonat Atomkraft 

24.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Frank Mastiaux, EnBW Telefonat Atomkraft 

24.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

BDEW und Mitgliedsunternehmen Videokonferenz BDEW-Krisenstab 

27.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Kerstin Andreae, BDEW 
Martin Weyand, BDEW 
Christian Bantle, BDEW  
Dr. Tanja Utescher-Dabitz, BDEW,  
Ingbert Liebing, VKU 
Dr. Alexander Götz, VKU 
Dr. Andreas Zuber, VKU 
Sabine Jaacks, VKU 

Videokonferenz Finanzielle Lage der Energieversorgungsunternehmen und staatli-
chen Unterstützungsmaßnahmen 

27.06.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär  
Michael Kellner 

Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Termin Expertengespräch anl. IHK-Veranstaltung 

27.06.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär a.D. 
Oliver Krischer. 

Krisenstab BDEW Videokonferenz   

27.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Egbert Laege, Gazprom Germania Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Gazprom 

27.06.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

28.06.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Egbert Laege, Gazprom Germania Gespräch Zukunftsoptionen der Gazprom Germania, Transformation des 
Energiesystems 

28.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Thomas Kusterer, EnBW  Telefonat Situation bei VNG 

29.06.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Maren Petersen, BDEW Gespräch Dialogprozess Offshore: Offshore Ausbau, Beschleunigung von 
Netzanbindungen und Trassen 

30.06.22 Bundesministerin  
Bettina Stark-Watzinger 

Saori Dubourg, BASF SE Werkstattgespräch Innovationssystem 

30.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Tom Smeenk, VTTI  
Jennifer Marti, VTTI 

Gespräch Lage auf den Energiemärkten und Gasversorgungssicherheit 

30.06.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

    Grußwort auf dem LENA Energieforum  

30.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE  Telefonat Lage auf den europäischen Gasmärkten 

30.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Zach Mecelis, Covalis Capital   Uniper 

30.06.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum 
Esa Hyvärinen, Fortum 

  Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper  



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

01.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
 Michael Kellner 

Dr. Georg Stamatelopoulos, EnBW 
Thorsten Jörß, EnBW 

Termin Grußwort anl. der feierlichen Einweihung der Solarparks Alttrebbin 
und Gottesgabe  

02.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum   Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

03.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper 

04.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Mario Brandenburg 

Sprind, Hydrogenious, INERATEC Future Energy Lab der DENA   

04.07.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Bundesminister 
Wolfgang Schmidt, 
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Marie-Luise Wolff (BDEW)   Konzertierte Aktion (vertreten u.a. BDEW (Fr. Wolff) zum Thema 
Energiepreise 

04.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

05.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

05.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Uwe Lauber, MAN Energy Solutions Gespräch Wasserstoff und Wärmeversorgung 

06.07.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 

BEE Rede Rede beim Sommerfest des BEE zum Thema Energiewende und 
erneuerbare Energien u.a. 

07.07.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin  
Dr. Manuela Rottmann 

Kerstin Andreae, BDEW 
Martin Weyand, BDEW  

Videokonferenz Biogas, Wasser 

07.07.22 Bundesministerin  
Bettina Stark-Watzinger 

Dr. Melanie Maas-Brunner, BASF SE Gespräch im Rahmen des 
CTO-Kreises  
(der informellen Runde von 
Forschungsleiter/-innen und 
Vorständen forschungsintensi-
ver Unternehmen sowie Vertre-
ter/-innen  
von Hochschulen und außer-
universitären Forschungsein-
richtungen) 

Antrittsbesuch mit Gesprächen zu den Themen des Hauses, u.a.: 
• Technologische Souveränität, • Klimaneutralität• Zukunftsstrate-
gien 
• DATI  

07.07.22 Staatsminister  
Carsten Schneider 

Bodo Rodestock, VNG  Gespräch Energieversorgung und Energiepreise 

07.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Tobias Mock, S&P Solutions Telefonat Situation Uniper 

10.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Schenk, Lazard Telefonat Situation Uniper 

11.07.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Claudia Viohl, E.ON  Gespräch Runder Tisch zur Energiepolitik und kurze Führung durch die 
Schaltzentrale von CEPS 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

11.07.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE Gespräch Roundtable mit DAX40 und Verbänden zu Russland-Ukraine 
(Auswirkungen geopolitischer Verschiebungen auf die deutsche 
Wirtschaft sowie die Energiesicherheit in Deutschland) 

11.07.22 Bundesminister  
Dr. Volker Wissing 

Dr. Georg Nikolaus Stamatelopoulos, EnBW 
Carolin Jeggle, EnBW 
Barbara. Endriss, EnBW 
Konstantin Dürr, EnBW 

Schifffahrt mit Grußwort  
zum Festakt 100 Jahre Neckar 
AG 

100 Jahre Neckar 

11.07.22 Staatssekretär  
Werner Gatzer 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Situation bei Uniper SE aufgrund der Energiekrise 

11.07.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE 
Martina Merz, Thyssenkrupp 

  DAX 50 zum Thema Energieversorgung u.a. 

11.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Schenk, Lazard Telefonat Situation Uniper 

12.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär  
Michael Kellner 

Dr. Fabian Ziegler, Shell  
Thomas Behrends, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Videokonferenz Austausch mit Mineralölwirtschaft 

12.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Andrew Forrest, Fortescue Metals Group,  
Sinead Kaufmann, Minerals Rio Tinto 

Gespräch Teilnahme am Sydney Energy Forum, hier Gespräche mit Dr. 
Andrew Forrest/ Fortescue Metals Group, Sinead Kaufmann/ CEO 
Minerals Rio Tinto 

13.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Ingo Wagner, ReGas 
TotalEnergies 

Gemeinsame Pressekonferenz FSRU Terminal Lubmin 

13.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Andrew Forrest, Fortescue Metals Group,  
Sinead Kaufmann, Minerals Rio Tinto 

Gespräch Teilnahme am Sydney Energy Forum, hier Gespräche mit Dr. 
Andrew Forrest/ Fortescue Metals Group, Sinead Kaufmann/ CEO 
Minerals Rio Tinto 

14.07.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Gespräch Allgemeiner Austausch: langfristige Lieferverträge Gas, EKBG, 
Gasspeicher 

14.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

15.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Thomas Behrends, TotalEnergies Mitteldeutschland GmbH 
Christian Cabrol, TotalEnergies Mitteldeutschland GmbH  

Treffen Rohölversorgung 

15.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Christian Cabrol, TotalEnergies Mitteldeutschland GmbH Treffen Rohöleinfuhren aus Russland  

15.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

15.07.22 Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Zach Mecelis, Covalis Capital Gespräch Uniper 

18.07.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Patrick Lavelle, Shell  
Sonja Wiechert, Shell  

Treffen Rohölversorgung 

18.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

18.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Schenk, Lazard Telefonat Situation Uniper  



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

18.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Jörg Bergmann, Open Grid Europe Videokonferenz Lage auf den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit, 
Wasserstoff 

19.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Marco Alvera, Tree Energy Solutions (TES) Gespräch Wasserstoff 

19.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

 diverse Videokonferenz Videokonferenz mit Sustainable Markets Initiative (Co-Chair und 
Chairman und Bank of America CEO Brian Moynihan) und   CEO 
BP (Bernard Looney), CEO Chevron (Michael Wirth), CEO Exx-
onMobil (Darren Woods), CEO Shell (Ben van Beurden), Yosem-
ite, Storegga, CEO Equinor (Anders Opedal),  CEO Occidental 
Petrolium (Vicki Hollub), CEO Storegga (Nick Cooper), CEO Yo-
semite Clean Energy (Thomas Hobby), CEO Ernst & Young (Car-
men Di Sibio), Global Chairman PwC (Robert Moritz), CEo State 
Street (Ronald O’Hanley), CEO HSBQ (Noel Quinn), Executive 
Vice-President CDPQ (Marc-André Blanchard), CEO Johnson 
Controls (George R. Oliver), CEO Heathrow Airport(John Holland-
Kaye), CEO Lloyds (John Neal), CEO National Westminster Bank 
(Alison Rose), CEO Indigo Agriculture (Ronald Hovsepian) und 
CEO Mars (Grant F. Reid)zum Thema Lage auf den Ener-
giemärkten und Energieversorgungssicherheit 

20.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Harald Seegatz, Uniper Gespräch Situation Uniper  

20.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

25.07.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Kerstin Andreae, BDEW Gespräch Follow-up Gipfel Energieeffizienz 

25.07.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz  

Uniper 

27.07.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Markus Krebber, RWE 
Han Fennema, Gasunie 
Ulco Vermeulen, Gasunie 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

LNG 

28.07.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Markus Hirschvogel, Uniper,  
Hans-Joachim Polk, VNG,  
Christian Decker, ONTRAS 

Treffen Besuch im Energiepark Bad Lauchstädt 

28.07.22 Staatssekretär 
Jochen Flasbarth 
Staatssekretär 
Dr. Jörg Kukies 

Anja-Isabel Dozenhardt, BP Telefonkonferenz Energiewende Senegal 

28.07.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Egbert Laege, SEFE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Sefe 

28.07.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Han Fennema, Gasunie Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Gasunie 

28.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Anja-Isabel Dotzenrath, BP  
Staatssekretär Jochen Flasbarth, Bundesministerium für wirt-
schaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 

Gespräch Energie- und Gasversorgungssicherheit  

29.07.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Martin Brudermüller, BASF SE Telefonat Gasversorgung in Deutschland 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

01.08.22 Bundesminister  
Cem Özdemir 

Kerstin Andreae, BDEW Gespräch Landwirte und Waldbesitzer als Erzeuger von Biomasse und Bio-
energie 
Land- und forstwirtschaftliche Flächen als Standort für Windkraft-
anlagen 
Land- und forstwirtschaftliche Flächen als Standort für (Agri)Pho-
tovoltaik-Anlagen 

01.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Kerstin Andreae, BDEW Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Gasumlage 

01.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Andree Stracke, RWE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE, Brunsbüttel 

02.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Tiina Tuomela, Uniper Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Uniper 

03.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 

Dr. Christian Bruch Besuch Unternehmensbesuch bei Siemens Energy (Gespräch mit Dr. 
Bruch, GF Siemens Energy)  

04.08.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin 
Daniela Kluckert 

EnBW  Gespräch HyperRast 

04.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Andree Stracke, RWE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE 

04.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Andree Stracke, RWE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE, Brunsbüttel 

08.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Stefan Wenzel 

BDEW Videokonferenz Webkonferenz BDEW Vorstand 

08.08.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Ulf Heitmüller, VNG 
Bernhard Kaltefleiter, VNG 

Gespräch Energieversorgung und Energiepreise 

09.08.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Ingbert Liebing, VKU 
Dr. Andreas Seifert, VKU,  
Kerstin Andreae, BDEW 
Andreas Gentzsch, BDEW 

Videokonferenz Notwendigkeit des Einbezugs von Fernwärme in §26 EnSiG 

09.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Stefan Wenzel 

BDEW, VKU, AGFW Videokonferenz Gasumlage 

09.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 

  Besuch Unternehmensbesuch bei Viessmann  

10.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW 
Ulf Heitmüller, VNG 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

11.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

Uniper 

11.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum Telefonat Unternehmenspolitik der Fortum Gruppe und Situation Uniper 

11.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Thomas Kusterer, VNG und EnBW 
Ulf Heitmüller, VNG  

Telefonkonferenz  Energieversorgung und Energiepreise  

12.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Ulf Heitmüller, VNG 
Bodo Rodestock, VNG 

Gespräch VNG 

15.08.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW Telefonat Gas-Umlage 

15.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 

Thomas Behrens, TotalEnergiesRaffinerie Mitteldeutschland 
GmbH 

Telefonat Rohölversorgung 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Michael Kellner 

16.08.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Gunhild Grieve, RWE,  
Peter Heydecker, EnBW 
Ulf Heitmüller, VNG 
Peter Hohaus, Uniper 

Gespräch Gespräch zum MoU LNG-Belieferung 

16.08.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Sebastian Veit, Uniper 

Videokonferenz Langfristverträge 

17.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Stefan Wenzel 

BDEW Videokonferenz Allgemeiner Austausch 

18.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Felix Faber, Shell  
Thomas Behrends, TotalEnergies Mitteldeutschland GmbH 

Videokonferenz Austausch mit Mineralölwirtschaft 

19.08.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Ingebert Liebing, VKU 
Dr. Andreas Seifert, VKU 
Kerstin Andreae, BDEW 
Peter Krümmel, BDEW 

Videokonferenz Vermeidung von Gas- und Stromsperren 

19.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner 

Dr. Stephan Knabe, Deutsche ReGas GmbH Telefonat Gas 

19.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

VNG 

19.08.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Simona Schadow, PCK Schwedt Raffinerie GmbH Gespräch Energieversorgungssicherheit 

21.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy 
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
  

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Kanada (Teilnehmer u.a. Dr. 
Christian Bruch, VV Siemens Energy, und Prof. Klaus-Dieter Mau-
bach, VV Uniper) 

22.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Andree Stracke, RWE 
Ulco Vermeulen, Gasunie 

Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE, Gasunie; Brunsbüttel 

22.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy 
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Kanada (Teilnehmer u.a. Dr. 
Christian Bruch, VV Siemens Energy, und Prof. Klaus-Dieter Mau-
bach, VV Uniper) 

23.08.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Treffen Unterzeichnungszeremonie Wasserstoffabkommen mit Minister 
Wilkinson 

23.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Michael Kellner,  
Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Felix Faber, Shell DE,  
Fabian Ziegler, Shell DE 

Treffen Ölversorgungssicherheit 

23.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy 
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Kanada (Teilnehmer u.a. Dr. 
Christian Bruch, VV Siemens Energy, und Prof. Klaus-Dieter Mau-
bach, VV Uniper) 

24.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Stefan Wenzel 

Kerstin Andreae, BDEW Gespräch Energierechtstag Essen, Energiepolitische Lage, Preisentwick-
lung, Saldierte Preisanpassung/Umlage 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

24.08.22 Bundesminister 
Cem Özdemir 

Michael Heinz,BASF SE 
Livio Tedeschi, BASF SE 
Christian Schubert, BASF SE 

Gespräch Klima- & Artenschutz, Landwirte, Wertschöpfungskette 
neue digitale Ansätze und moderne Pflanzenzüchtung 
kurzfristige und langfristige Lösungsansätze in Bezug auf Klima, 
Krieg und Welternährung 

24.08.22 Bundesminister  
Hubertus Heil 

Dr. Melanie Maas-Brunner, BASF SE Treffen  Gespräch zur wirtschaftlichen Lage und Herausforderungen bei 
der Gasbeschaffung 

24.08.22 Bundesminister  
Dr. Volker Wissing 

Mira Schirmeister, BDEW Virtuelles Grußwort zum 
BDEW-Aktionstag 

Elektromobilität 

24.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Christian Bruch, Siemens Energy 
Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   

Reise Reise mit Wirtschaftsdelegation nach Kanada (Teilnehmer u.a. Dr. 
Christian Bruch, VV Siemens Energy, und Prof. Klaus-Dieter Mau-
bach, VV Uniper) 

25.08.22 Staatssekretär  
Dr. Patrick Graichen 

Dr. Georg Nikolaus Stamatelopoulos, EnBW  Telefonat Netzreserve 

25.08.22 Parlamentarischer Staatssek-
retär 
Stefan Wenzel 

Kerstin Andreae, BDEW Essen Energierechtstag Essen, Energiepolitische Lage, Preisentwick-
lung, Saldierte Preisanpassung/Umlage 

25.08.22 Bundesminister  
Dr. Volker Wissing 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper  
Andreas Mühlig, EnBW 
Dr. Georg Nikolaus Stamatelopoulos, EnBW   

Virtuelle Rede  Branchentermin (Videoschalte);  
Kohleversorgung 

25.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz 

SiemensGamesa Besuch Unternehmensbesuch bei SiemensGamesa in Cuxhaven 

25.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Markus Rauramo, Fortum 
Dr. Bernhard Günther, Fortum 

Videokonferenz Fortum 

25.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Thomas Kusterer, VNG und EnBW Telefonat Situation bei VNG 

25.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Situation auf den europäischen Gasmärkten 

25.08.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

u.a. Sinischa Horvat, BASF SE Gespräch Gespräch mit Sprechern der DAX 40 Betriebsratsvorsitzenden 
(Teilnehmer u.a. Sinischa Horvat, BASF SE) zum Thema Trans-
formation 

26.08.22 Bundesminister 
Dr. Robert Habeck 

Dr. Markus Krebber, RWE  
Stephanie Schunck, RWE 
Dr. Ulrich Rust, RWE 

Gespräch Versorgungssicherheit, Energiewende 

26.08.22 Parlamentarische Staatssek-
retärin  
Simtje Möller 

Peter Feldhaus, Onyx Videokonferenz Sachstand Projekte in Wilhelmshaven 

26.08.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Bodo Rodestock, VNG Gespräch Energieversorgung und Energiepreise 

27.08.22 Staatssekretär 
Udo Philipp 

Andree Stracke, RWE Telefonkonferenz/ Videokonfe-
renz 

RWE 

27.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Situation auf den europäischen Gasmärkten 

28.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Marcus Schenk, Lazard Telefonat Thema Situation Uniper 

28.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Daniel Kretinsky, LEAG, EPH Telefonat Situation auf den europ. Strom- und Energiemärkten 

29.08.22 Staatssekretär Leonhard Birnbaum, E.ON SE Videokonferenz Energiepreisentwicklung 



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Steffen Saebisch 

29.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

PCK Raffinerie Konferenz Teilnahme am ONS Summit und ONS Konferenz zum Thema 
Lage auf den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit 

29.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ben van Beurden, Shell Gespräch Lage auf den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit 
und PCK Raffinerie 

29.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

CEO TOTAL Gespräch Lage auf den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit  

29.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Anders Opedal, Equinor ASA Gespräch Lage auf den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit 

30.08.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Bundesminister 
Wolfgang Schmidt, 
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Marie-Luise Wolff BDEW  
Klaus Müller BNetzA  
Siegfried Russwurm BDI 

Gespräch Termin mit Dr. Marie-Luise Wolff BDEW, Klaus Müller BNetzA und 
Siegfried Russwurm BDI 

30.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Prof.-Dr. Klaus-Dieter Maubach, Uniper   Telefonat Gasversorgung in Europa und Deutschland und Situation Uniper 

30.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Markus Krebber, RWE Telefonat Vorbereitung des RWE-Besuches des Bundeskanzlers 

31.08.22 Bundesminister 
Wolfgang Schmidt 

Joe Kaeser, Siemens Energy und Daimler Truck AG Gespräch Energiethemen 

31.08.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Leonhard Birnbaum, E.ON Gespräch Energiemärkte und Energiewende 

01.09.22 Bundeskanzler 
Olaf Scholz,  
Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

RWE  Besuch Unternehmensbesuch BK bei RWE in Essen 

01.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Patrick Lammers, E.ON  Gespräch Lage auf den Energiemärkten 

02.09.22 Bundesminister  
Dr. Robert Habeck 

Harald Seegatz, Uniper Telefonat  Uniper Stabilisierungsmaßnahmen 

02.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Patrick Pouyanné, TotalEnergies Gespräch Lage auf den Energiemärkten und Energieversorgungssicherheit  

02.09.22 Staatsminister 
Carsten Schneider 

Uwe Teubner, LEAG 
Toralf Smith, LEAG 

Gespräch Kohleausstieg und Strukturwandel 

03.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Vertreter seitens BDEW, RWE, VNG und Uniper   Diskussion um EU-Vorschläge zur Struktur europ. Strommärkte 
mit Vertreter/-innen BDEW, RWE, VNG und Uniper 

04.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonat Lage der Energiemärkte und Situation VNG 

05.09.22 Bundesminister 
 Hubertus Heil 

Sinischa Horvat, BASF SE   Treffen  Austausch zum Arbeitsmarkt, der Mitbestimmung,  
mobiler Arbeit und der aktuellen wirtschaftlichen Lage  

05.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies,  
Staatssekretär 

Dr. Thomas Kusterer, VNG und EnBW Telefonat Lage auf den Energiemärkten und Situation EnBW  



Datum Vertreter/Vertreterin der 
Bundesregierung 

Teilnehmer/Teilnehmerin Gas- und  
Energiewirtschaft 

Art des Kontakts (Sach-)Thema 

Udo Philipp 

05.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Kerstin Andreae, BDEW 
Holger Lösch, BDI 

Videokonferenz Teilnahme am BDEW-BDI-Industriedialog (u.a. BDEW-HGFin 
Kerstin Andreae und BDI-stv HGF Holger Lösch) zum Thema 
Energieversorgungssicherheit und Energiepreise 

06.09.22 Bundesminister 
Dr. Volker Wissing 

Dr. Marie-Luise Wolff, BDEW 
Kerstin Andree, BDEW 

Kennenlerngespräch Logistik beim Transport von Brennstoffen, Hilfs-/Betriebsstoffen 
und Reststoffen in Kohlekraftwerken, E-Mobilität (Masterplan Lad-
einfrastruktur II; Deutschlandnetz;  
Konzertierte Aktion Elektromobilität und Plattform klimaneutrale 
Mobilität, AFIR), 
Digitalisierung (Datengesetz und EU Data Act; Digitalstrategie; Gi-
gabitstrategie,  
Digitalisierung und Energiewende (Regulierung KI, Smart Meter 
Rollout,  
Planungs- und Genehmigungsverfahren, Windenergie und Flugsi-
cherung/Wetterradar) 

06.09.22 Bundesministerin  
Annalena Baerbock 

Dr. Hans-Ulrich Engel, BASF SE Gastgeberin der 20. Konferenz 
der Leiterinnen und Leiter im 
Auswärtigen Amt, im Rahmen 
eines Mittagsessens am Wirt-
schaftstag der Konferenz 

  

07.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Seifi Ghasemi, Air Products 
Stephan König, Air Products 
Ian.Brass, Air Products 

Gespräch Wasserstoff 

07.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Dr. Andreas Reichel, STEAG,  
Michael  Vassiliadis, IG BCE 

Gespräch Lage auf den Energiemärkten und Situation STEAG      

08.09.22 Staatssekretär   
Dr. Jörg Kukies 

Ulf Heitmüller, VNG Telefonat Lage Energiemärkte und Situation VNG 
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